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Voi o (ţiceţi!
Mulfc s’au jăluit foiie unguresol asu

pra nostră, a Românilor, pentru-că — (Ji- 
oeau ele —  noi am vró sé înegrim pe Ma
ghiar! înaintea străinătăţii, căreia îi vorbim 
de tirăma ungurâscă, când pe tot rotogolul 
pământului nu esistă libertate oa libertatea 
ungurâscă.

Acésta se înteoopla mai éri, ér as- 
tăc|l? Ca schimbare! Chiar foile unguresc! 
sunt acelea, cari ţipă şi strigă mai tare în 
contra „tirăniei ungurescl.“

Aşa departe au adus dór lucrurile 
gu vern e le  urgnresoî, incât ac}I şi Maghiarii 
se plâng de „robiâu sub copenşul aşa cp“ 
sului liberalism şi constituţionalism un
guresc.

In viitor, decă ne vor mai face foile 
guvernului împu* éri ca cea de sus, le vom

puté réspunde cu ouvintele biblice: Voi o 
cţiceţll

Ca probă, cât de mult a început să 
se încuibe nemulţămirea şi amărîciuneu. 
contr» sistemului domnitor şi în sinul po
porului maghiar, lăsăm sé urmeze aici par
tea dmtâiu a uuui articul, ce-1 publică in 
fruntea sa 4’ arui „Alkotmányi dela 5 Ia
nuarie st. n.

Etă stările de aĉ I, după cum se re- 
flectézá chiar în oglinda maghiară:

„Libertate ungurésca, —  acesta 
e numai vorbă golă. A  fost, acum 
înse nu-i. Vorbim de ea, dér nu ne 
crede nimeni; e vorbă, care şi-a 
pierdut puterea, deóre-ce o dă de 
minciuna adevărul de tote (Jilel0- 
Tirănia unguréscá, acesta e adeverata, 
care esistă. Acésta o simte ori-cine, 
fiă domn, fiă ţăran, ba chiar şi func
ţionarii gem sub tirănia guvernului 
liberal.

Nu numai libertate politică, dór 
nici libertate individuală nu esistă. In 
tóté raporturile vieţei suntem legaţi 
şi daţi pradă volniciei, ori ameste
cului legal al autorităţilor. Vieţa 
n0stră familiară, averea nóstrá, munca 
nostră tot atât de puţin este liberă, 
ca şi esercitarea drepturilor nóstre 
constituţionale. Pe popor l’au încăr
cat cu legi şi au sloboc[it asupra lui 
potopul ordinaţiunilor, încât se stri- 
vesce sub povara poruncilor şi opri
rilor. Nimenea nu póte face un pas 
fără cheltuelî şi fără permisiune 
dela autorităţi. Dór décá vre-unui 
slujbaş îi trăsnesce ceva prin minte, 
nu mai e scăpare dinaintea lui, şi 
decă acel slujbaş săvîrşesce abusurî, 
el se scapă de răspundere ascun- 
déodu-se în potopul paragrafilor, ori 
că îl ajută protecţiunea.

Nici Maghiarul, nici alte naţionali• 
taţi nu se mai bucură de libertate în 
acestă patriă, care sub stăpânirea lui 
Banffy semenă cu o temniţă mare, unde 
sila haiducilor şi inspectorilor domnesce 
asupra egalităţii robiei.

Liberalismul unguresc este o min- 
dună. Liberalismul, care odiniórá 
era sistemul libertăţilor politice şi 
individuale, şi-a pierdut acéstá în
suşire şi a devenit sistemul jăfuirilor

şi al despotismului. N ’a mai rămas din 
el, decât numele şi organisaţia de 
partid, ba încă şi forma parlamen
tară.

Locul liberalismului general l’a 
ocupat o tovăreşiă, care usurpeză 
drepturile, averea publică şi puterea 
de stat. Câţî*va funcţionari înalţi, câ
teva sute de deputaţi şi o cetă de 
capitalişti s’au constituit într’un con
sorţiu, luându-şî de firmă numele 
liberal şi accentuând drept reclam 
principiile liberale; în faptă înse 
acest consorţiu îşi ţine pentru sine 
guvernul cu posturile oficióse, le- 
gislaţiunea cu privilegiile de-a fi 
deputat şi membru al camerei mag
naţilor, şi întrebuinţarea budgetului 
de 500 milióne. Acesta este partida 
liberală. Liberalismul constă din 
aceea, că lor tóté le sunt iertate, 
ér altora nimic. Ei repartiţieză dă
rile asupra altora; ei făuresc legi 
pentru alţii, pe cari legi înse ei nu 
le ţin, ori că se scot de sub pu
terea lor. In numele corónei, al sta
tului, al naţiunei, ei dirigâză ţera cu 
cea mai egoistă politică, ca şi cum 
acesta ţâră ar fi o proprietate pri
vată a lor, ér miliónele de cetăţeni 
robii séu servitorii lor. Acest libe
ralism practic este cel mai urgisit pri- 
legiu, ce Va putut esercia vre-odată céta 
invingétóre a unor lotri asupra ţinutului 
ocupat de ei___

Óre liberalismul unguresc şi ti
rănia unguresoă puté-vor rémáné 
mult timp la putere în acéstá ţ0ră?
— La asta putem réspunde numai 
atât, că cu cât mai mult vor sta la 
putere, cu atât mai mare va fi 
ruina. Deja acum constituţia este 
un vas gol, căci au păpat ceea ce 
era în el. Pacea şi încrederea, feri
cirea şi îndestulirea, cari cultivă pa
triotismul în popor şi câştigă auto
ritatea guvernului, le-au pus de cuiu. 
Sérmanul popor nu seie încătrău 
s0-şî mai íntóreá capul în miseria şi 
tristeţa lui. O parte din el se uscă 
pe picióre, altă parte emigrâză.

Şi sé nu credeţi, că acestă mi- 
seriă morală şi materială privesce

numai classele de jos ale poporului, 
care trăesce cu lucrul mânilor, de- 
órece şi în cercurile culte, între cei 
ce se află într'o stare socială mai 
înaltă, este mare numérul proletari
lor şi al esistenţelor catiiinare. Ei, 
pe cât pot, îşi acoper slăbiciuoile cu 
un lux făcut pe datorii, cu un ca
valerism fals. Dér am ajuns acolo, 
că trebue sé ne îngrijim nu numai 
de mântuirea constituţiei şi a sta
tului maghiar, ci şi de mântuirea 
societăţii“ .. . .

Revistă politică.
Dieta din Budapesta. Lunia viitôre se 

vor înoepe din nou desbaterile în dieta un
gară. Desbaterile se vor înoepe cu legea 
despre ieftinirea sărei pentru sate. De ase
menea, spun foile unguresc!, se vor faoe 
în primele cjile după redeschiderea dietei 
doué interpelări: una în privinţa hotărîrei 
curiei papale faţă cu liturgia unguréscâ în 
bisericile gr. catolice şi alta în priviuţia 
abusurilor, ce se susţine, că le-ar fi făcut 
fişpanul comitaţului Cioograd în Szentes.

Gimnasiul sloven din Cilii. Casa depu
taţilor din Viena a respins în şedinţa sa 
din 5 Ian. n. cu 109 contra 98 voturi 
sama destinată pentru gimDasiul slovân din 
Cilii, despre care s’a discutat atât de mult 
în anii din urmă. Foile slavice fac aspre 
mustrări deputaţilor slavi, cari au absentat 
dela şedinţa, în care s’a făcut aoâstă vo
tare şi astfel au dat ocasiune Nemţilor să 
învingă într’o cestiune aşa de însemnată 
pentru Slavi. De altfel se crede, că guver
nul austriao căuta s3 coregă în oasa se
niorilor acestă nedreptate făcută Slavilor, 
sâu apoi că va aduoe acâstă cestiune din 
nou în oasa deputaţilor, unde de bună 
sâmă, votând toţi prietinii Slovenilor, ma
joritatea va fi pentru densa.

*

Impâratul Germaniei împotriva duelului.
împăratul german a dat cailele acestea o 
ordinaţiune, prin oare caută să soadă nu
mărul duelurilor în sinul armatei sale, pre
cum şi între militari şi civili, prin înfiin
ţarea juriilor de onore. Iată cum se es-
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In s6ra de Anul nou.
Frumosa este un sat mare, fru

mos şi regulat, locuit numai de Ro
mâni, 6meni cu stare bună şi cu 
chibzuelă şi mai buna. Acolo afli 
multe aşeclăminte vrednice de un 
popor harnic: biserica lor ar face 
fală şi unui oraş, atât e de mare şi 
de frumbsă; şc61a ior e ca un palat, 
de-asupra patru clase, două pentru 
băeţi şi doue pentru fetiţe; dedesubt 
farmacia şi locuinţa farmacistului şi 
a directorului şcdlei. Apoi mai sunt 
în Frumosa doue boite, câţi-va mă
iestri buni şi o ospetăriă, proprie
tatea unui fruntaş, care e şi ospetar 
tot-odată.

Cei mai de frunte 6meni ai co
munei Frumosa sunt: d-1 protopop, 
un bărbat vrednic, ca de 60 ani; d-1 
primar, un oficer pensionat; d-1 no

tar, fiiul d-lui protopop; cei doi în
văţători şi doue înveţâtore; farma
cistul, care e ginerele primarului, 
negustorii şi nou venitul medic, Tran
dafir Bărbat, ginerele d-lui protopop.

Medicul e om tinăr, numai astă* 
vară şi-a gătat învăţăturile şi îndată 
l’au ales tfmenii în Frum6sa, deşi 
nu-1 vecjuseră nici-odată. Şi cum a 
venit, după vre*o trei luni de cjil0 
s’a şi însurat, luând pe domniş6ra 
Rosalia Evulescu, fiica d-lui proto
pop, pe care o cunoscea dela adu
narea Asociaţiunei transilvane. Me
dicul locuia în casa lui propria, ce-o 
avea zestre cu soţia şi prin care se 
legase mai strîns de comuna Fru- 
m<5sa.

In sera de Anul nou e datină 
în comuna Frumbsa, că se adună 
fruntaşii la un loc anumit, de regulă 
în ospetăriă, unde îngrbpă anul cel 
vechiu şi s^nt martori ivirei anului 
celui nou. Cu acea ocasiune îşi pe
trec cu cântări, mâncări, beuturi şi

joc. Aşa a fost şi anul trecut. Toţi 
inteligenţii, bărbaţi şi femei, erau 
adunaţi în sala cea mare şi frumos 
împodobită a ospetăriei, afară de fa- 
milia*medicului. El era dus dinain
tea amecjii în satul vecin la o mu
iere bolnavă şi nu sosise păn’ la 
aprinderea luminilor. Familia lui, 
care consta din dóué persóne: mama 
şi nevasta lui, erau gata de ducă, 
numai Trandafir de-ar sosi, că aşa 
le lăsase vorba, că ele să fiă numai 
gata, că, de-ar sosi cât de târcjiu, 
vor merge şi ei pe-o 0ră-d0uă.

Muierile dór erau gata, orolo
giul bătu 7, apoi 8 şi 9 óre şi el 
tot nu sosi. Tinera nevastă era în
gândurată, sta ca pe spini, că de ce 
óre nu mai sosesce Trandafir să le 
ducă la petrecere. Bătrâna însă o 
mulcomia: „Ai răbdare, draga mamii, 
va veni el când va puté, numai de 
ni-ar aduce veste bună, c’a scăpat 
în pace biata muiere, să nu-i fi fost 
întârcjiarea zădarnicău.

—  „Mamă“, cjise cea tineră, „ca 
să ne trecă mai iute vremea, spu
ne-mi dumniata, cum ai învăţat pe 
Trandafir carte şi încă chiar dofto- 
ria, care numai cu multe cheltuelî 
se póte învăţa? Că şi tata a vrut 
se înveţe pe frate-meu doftoria, dér 
nici lui nu i-a prea plăcut, nici tata
nu se prea încredea la pungă......
Avut’ai dumniata avere, ori cum l’ai 
purtat la şc0lă?“

—  „O, draga mamiiw, cjise bă
trâna, „povestea asta e lungă şi jal
nică, mă tem, că nu ţi-aplăce; mai 
bine se o lăsăm pe altă-datăw.

—  „Ba spunemi-o mama, fii 
bună!“

—  «Apoi, draga mamii, decă 
vréi se o scii, bucurósá ţi-o spun:

—  „Eu am fost dela părinţii 
mei fată bogată; tata mi-a dat, când 
m’am măritat, preţ de o miiă de 
florini. Bărbatul meu încă a fost din 
părinţi bogaţi, el încă a căpătat dela
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primă împăratul în aoestă privinţă în or* 
dinaţiunea sa : „Voieso, oa duelurile între 
ofioerii mei её se evite mai mult ca pănă 
acum. Motivele aoestor duele adese-ori 
sunt de tot neînsemnate, neînţelegeri pri
vate şi ofense, la oare se pote faoe împă- 
căoiune fără vătămarea onorei de oficer. 
Ofîoerul trebue să recun6scă, că este lucru 
nejust a ataoa опбгеа altuia. Dăcă însă în 
iuţălă său în iriţaţiune a greşit), este lucru 
cavaleresc, ca să nu ţină morţiş la greşala 
sa, oi săfiăgata a face pace. Tot asemenea 
este dator acela, care a fost vătămat, să 
primâscă mâna întinsă spre împăoăciune, 
dâcă aoăsta i-o permite опбгеа sa de ofi- 
oer şi bunele obiceiuri. De aceea este voinţa 
mea, oa de aici înainte ju riu l de onore să 
oontribue din principiu la aplanarea afa
cerilor de onore. Juriul este dator a căuta 
în modul cel mai consoienţios ?ă aducă 
lucrurile la împăcare prietirtâscâ*. —  După 
aoăstă introducere urmăză cei nouă para
graf!, pe carî îi cuprinde ordiuaţiunea. 
Dintre aceştia de interes general sunt §§
1, 2 şi 9. Parafraful 1 prescrie, că îndată 
oa s’ar întâmpla între ofioerl certe private 
său ofense, cari nu se pot aplana la mo
ment în mod prietineeo, să se faoă imediat 
arătare la juriul de опбге, fără a se între
prinde aJţl paşi de altă natură. £n §. 2 se 
фее, că juriul de onore presidat de coman
dantul respectiv este dator a se pronunţa 
neamânat, dăoă este a se propune o împă
care, său neputându-зв face acăsta, să pro
pună tranşarea atacerei înaintea tribunalu
lui de опбге său in fine, constatând, că 
onorea nici uneia dintre partide nu este 
atinsă, să declare, că nu este d© lipsă nici 
împăoăciunea, niol decisiunea unui tribunal 
de onore. In fine §. 9 presorie, că aceeaşi 
procedură este de observat şi când un ofi
eer ar veni în conflict cu un civil.

*

Prisonierii italieni. Primul transport 
de prisonierl italieni, liberaţi din Abessinia, 
a sosit în 1 Ian. n. în Neapole pe vaporul 
„Adriaticou. Intre prisonierl a fost şi ma
iorul Nerazzini. Negusul Menelik, domni
torul Abessiniei, a trimis ф101е trecute ge
neralului Baratieri, învins de densul pri
măvara trecută la Adua şi care acum pe
trece în Arco, mai multe arme preţiose, 
precum şi o cruce de sidef lucrată cu mare 
artă. — Se vede deci, că regele african nu 
este nici-decum aşa de barbar, după cum 
se credea.

*

De-ale Turciei. Representanţii puteri- 
rilor celor mari din Constantinopola au 
înaintat Porţii otomane o notă, în oare cer, 
ca să li-se acorde amaestie şi Armenilor 
refugiaţi. P6rta se pare aplicată a împlini 
aoăsta cerere. Pănă acum s’au liberat 107 
din 500 Armeni arestaţi. —  Da altfel gu
vernul turcesc nu se prea grăbesce a în* 
deplini reformele promise reprezentanţilor 
străini. Aşa d. e. guvernul turcesc promi
sese în principiu, că în insula Creta va 
primi ca gendarml şi Nemohamedanî. Pro-

ai lor parte, în preţ de vre-o 2000 fl. 
Dér ce foloa? Bărbatul meu s’a dat 
beuturii, s’a făcut om stricat şi în 
cei 6 anî, cât am trăit la olaltă, a 
prăpădit şi partea lui şi partea mea. 
Inzadar îi spuneam eu, se lase acel 
nărav reu, că, în loc se se îndrepte, 
mai rău se făcea şi оде batea şi mă 
batjocurea; înzădar îi spunea tată-so, 
că se lua cu despicăturl după el; 
tata nici nu cuteza se dée faţă cu 
el, când era beat, ér tréz —  când îl 
putea vedé?

„Aşa trăii cu el vre-o 6 ani de 
ф1е, apoi me mântui Dumne4eu de 
el, că4u ţepăn de beutură într’un 
şanţ, —  acu*’s douăzeci şi doi de 
anî, în câşlegile acestea, ce vin, —  
şi mai mult nu se ridică. Diminâţa 
îl aflară îngheţat în şanţ. Nici cu 
ce-1 îngropa n’am avut, fără tata şi 
tată-eo au pus dela olaltă cheltuelile 
îngropăciunei. Mie, ori mi-a fi pă
cat, ori ba, nu-mî păru de loc reu 
după el, că-mi uram 4^е е̂ pănă era

misiunea acésta însă pănă aoum a rămas 
tot numai promisiune, şi numai la o nouă 
oerere a ambasadorilor, a decis ministeriul 
turcesc, ca să pună în îndeplinire acăstă 
reformă. Hohărtraa consiliului de miniştri 
însă pănă aoum încă n’a fost sancţionată 
de Sultanul, aşa înoât de bună sémâ va 
mai trece câtă-va Treme pănă la punerea 
ei în îndeplinire.

*

Reprimirea oficerilor bulgari emigraţi.
In  Sobrania (dieta) din Sofia s’a cetit clilele 
trecute un ucaz (ordinatiune a principelui), 
prin care se dă amnestie totală oficerilor 
bulgari emigraţi în Rusia, séu cari a in
trat în armata rusăscă. Ucasul a fost pri
mit cu aplause. Ministrul de răsboiu pré
senta apoi camerei un proiect de lege de 
următorul cuprins: „Oficerii, carî după în- 
têmplàrile din 9 August 1886 (detronarea 
principelui Alexandru de Battemberg) au 
părăsit armata bulgară şi au întrat în cea 
ruséscâ, vor primi pensiunea cuvenită după 
legea de pensiune bulgară pentru militari. 
An ii de servi cin făcuţi de aceşti oficerl în 
armata ruséscâ se vor socoti la serviciul 
făcut în armata bulgară. Drept de pensiune 
vor avé numai acei oficerl, cari au servit 
în ambele armate cel puţin 10 anlu. — 
Prin legea acésta cabinetul Stoilow a de- 
lăturat o cestiune, care neliniştea forte 
mult opiniunea publică în Bulgaria, de-orece 
se elicea, că Rusia pretinde reprimirea ofi
cerilor emigraţi în armata activă bulgară, 
cu rangul, care li s’ar fi venit, décà ar fi 
servit neîntrerupt pănă acum în acéstâ ar
mată, — un lucru cu totul necorect, care 
în adevăr trebuia se producă mari nemul- 
ţămirî în sînul oficerimei bulgare.

*

Regele belgian gata de retragere. Din
Brnxella se scrie, că rebele Leopoid Jî 
este forte deprimat din causă, că c&œera 
a respins proiectul de reformă a armatei 
presentat de guvern şi mai cn semă âw 
causa atacurilor continue îndreptate dp de
putaţii socialişti asupra oerôoei, Aœâré- 
ciunei sale a dat. eepresiure cu deosebire 
în vorbirile ţinute la primirile deja aiml 
nou, în care vorbiri a pu? în vedere, cë 
décà atacurile sooialistf* şi republicare vor 
continua, este gata a abdice del^ tron

*

Statele Unite şi resculaţii din Cuba.
In senatul din Washington (capitala Sta
telor Unite) a făcut senatorul Milis pro
punerea, să se recunôscà independenţa 
insulei Ouba. Mills declară, că recunosce- 
rea independenţei nu cade în compe- 
tinţa preşedintelui, oi a oongresului (die
tei) Uniunei.

SOIRILE ŞILE1.
— 28 Decemvre.

Morte subită. Constantin Poteca, fost 
prefect în România, cavaler al ordinului 
„Cordna României" şi al ord. „Francisc 
Iosif“ , venind în epua primă de Crăciun

viu şi atât de becisnic, ce se fă
cuse.

„Nu mult după ce se lăţi ves
tea, că a murit, veniră la mine Ji
dan după Jidan, Arman după A r
man, că se le dau banii, cum a îm
prumutat bărbatu-mi-o dela ei. Eu, 
ve4ï bine, me platiam, că n’am nici 
o scire, precum nici nu aveam ; dér 
ei me ameninţau cu judecata. Aşa 
şi făcură. Odată numai ved, că vin
o grămadă de domn! şi vênd casa 
şi grădina, ér pe mine me scot în 
drum cu copilul. Atunci era Tran
dafir de 4 ani trecut. Plâns’am, dău- 
litum’am —  tóté au fost înzadar.

„Déc’am vă4ut, că nu mai am 
ce căuta în casa, care o cre4usem 
păn’ atunci că-i a mea, me trăseiu 
cu copilul şi cu hăinuţele, ce biată 
le mai aveam, la ai noştri. Dér nu 
trecù nici o lună de 4ile ŞÎ muri 
tata; mama murise mai de mult şi 
aşa în casa părinţilor mei rămase 
mai mare cumnatul meu, bărbatul

din România la Braşov, pentru a petrece 
sărbătorile în sinul familiei, oare e stabi
lită în oraşul nostru, a răposat subit după
o suferinţă de abia 272 óre. Răposatul a 
sosit 1a Braşov Mercur! ou trenul aocelerat 
dela 21/a őre. Simţind o durere la cap, se 
retrase Sntr’o odaiă separată pentru a se 
odihni, aplicând anumite medicamente de 
casă. Nimeni nu s’a gândit la vre
un pericul. De-odată însă bolnavul dete 
un ţipet, oare pe membrii familiei îi făcu 
să alerge la patul bolnavului. La  cinci mi
nute după aeósta Poteca era mort. Imor- 
mentarea s’a făcut ieri, a treia 4* de Cră- 
oiuu, cu frumósá pompă, fiind astruoat în 
oîmiteriul din Gróver. — Fiă-i ţărâna uşoră !

— o —
Cale ferată pe valea Térnavei mîcî.

La 24 Decemvre anul trecut, comitetul 
administrativ al comitatului Térnavai mici a 
încheiat contract cu o firmă din Budapesta 
pentru construirea unei căi ferate pe valea 
Térnavei mici. Acăstă firmă şi-a şi început 
acum lucrările. ţ)ile le acestea au sosit la 
Blaşiu patru ingineri, c?.rl au îno^out să 
măsure terenul» La primăvară se vor în
cepe lucrările şi se dioe, că pănă în tómna 
viitóre noua oale ferată va fi oonstruitfc 
pănă la D.-St.-Mărtin,

— o —
Em igrările din Galiţia, In dieta pro

vincială a Galiţiei s’a raportat, că în cei 
doi ani din urmă au emigrat la Brasilia 
18,475 de locuitori din Galiţia. Au fost 
prinşi şi pedepsiţi cu închisore şi pedepse 
în bani 210 de agenţi, cari îndemnau pe 
popor să emigreze. Aceşti agenţi, pierdén- 
du-şî terenul de lucrare în Galiţia, au luat 
calea spre Ungaria, unde găsesc un popor 
serac şi nemulţămit cu sortea, pe care uşor 
îl pot îndupleca să emigreze. D ieta Galiţiei 
încă în anul trecut a trimis la Brasilia, pen
tru ca să studieze starea emigranţilor gali- 
ţienl de acolo, pe profesorul universitar Sé
mi eradzkv şi pe preotul gr. cat. Volyansky. 
Acest preot a mai fost încă în America, unde 
a funcţionat timp de patru ani ca preot la 
17 biserici şi şi-a adunat o avere de peste
o sută de mii de fioreni, cu care şi-a cum
părat o frumósá moşiă în Galiţia. Aceşti 
doi trimişi pe mulţi emigranţi ’i-au îndu
plecat să se întorcă acasă în Galiţia şi să 
predice poporului, că e tristă sortea emi
granţilor în Brasilia, deci să nu mai emi
greze. Ambi trimişi se vor reíntórce la 
primăvară.

— o —

Pedepsirea unui voluntar. Din Miş- 
colţ se scrie, că un voluntar cu numele 
Faragó dela regimentul de-acolo a fost 
mai săptămânile trecute în serviciu la ma
gazinul de praf de puşcă. Fiindu-i frig, 
tînărul voluntar părăsi locul de pază şi in
tra într’o cârciumă din apropiere ca să se 
încăl4escâ... Din nenorocire, însă tocmai 
atunci îl visitâ oficerul de inspecţiune şi pe 
voluntar nu-1 află la locul său de pază. Oficerul 
făcu atunci înciinţare în casarmă şi o pa- 
trolă duse pe voluntar numai decât în arest. 
Tribunalul militar îl osîndi: la perderea

soru-mea, care mersese la ai noştri 
pe moşiă, fiind*eă eu fraţi nu avui, 
numai eu şi sora mea am fost la 
părinţi, ea mai mare şi eu mai 
mică.

„După mórtea tatii veniră vremi 
grele peste capul meu, dér Dumne
zeu nu m’a lăsat, fia slăvit numele 
cel sfânt al lui! Că soru-mea avea 
copii, eu mai dusei cu mine pe Tran
dafir, dér mâncare nimic. Nu-i vorbă, 
lucram eu la casa soru-mea, cât 
se-mi plătesc mâncăruşa mea şi a 
copilului, dér cumnatul era om în 
dungi, minteni minteni îmî împuta, 
că eu mi-am scos partea, de ce am 
lăsat de mi-a beut’o bărbatul? Adecă, 
cu alte vorbe, numai cât nu 4icea: 
du-te unde te-or duce ochii.

„Eu plângeam într’ascuns şi me 
sfîrşam ve4end ca ochii, dér din’afară 
nu me arătam după cum Qram la 
inimă, ci lucram pană-mi era verde 
înaintea ochilor, şi mai nu mâncăm 
numai se nu aud imputări peot;ru

dreptului de voluntar, un an şi jumătate 
arest şi trei ani servioiu în armată.

— o—
Pastiirea filoxerei cu ajutorul elec

tricităţii. Foilor din Livorno li-se scrie, oă 
în Porto Fario, pe insula Elba, îi suoceee 
unui învăţat german, ou numele E’uohs, să 
nimicăscă filoxera ou ajutorul electricităţii. 
S’e înfiinţat o societate pe aoţii, care a 
oumpărat invonţiunea lui Fuohs ou un mi
lion de lire.

—o—

Yin din sfecle de zahar. O foiă eco
nomică de specialitate spune, că şi din 
sfeclele de zahar se p6te faoe vin, şi 
încă un vin escelent. Se фее, că acest 
vin semănă f6rte mult la gust cu vinu
rile spaniole, numai cât se limpe4esce 
cu greu. Inventatorul acestui soiQ. de vin 
este un German. In partea de mă4ă-di a 
Rusiei se şi constitue acum o societate pe 
acţiuni, care are de gând să fabrice vin 
de sfecle de zahar în cantităţi mari.

— o —
Liferare. Camera comercială din Bra

şov face cunoscut, că direcţiunea monopo
lului României escrie concurs pentru life- 
rarea diferitelor obiecte trebuinciose fabri- 
cei de tutun din BucurescI şi Iaşi. Sunt de 
a se lifera: diferite soiuri de hârtie, hâr
tie de pachetat, papandeohel, cărbuni de 
lemn, luminări de stearină, mături de paie, 
puciosă (sulfure) ş. a. Terminulj este pănă 
în 2 Februar n. c. Amănunte se pot afla 
la cancelaria camerei comerciale din loc.

— o—
im port de mere din America. Pe

pieţele europene au început a se importa 
mere din America, cari avend un gust plă
cut şi fiind eftine se bucură de mare trecere. 
Pe pieţele Yienei au fost importate pentru 
prima oră mere din America acum cu oca- 
siunea târgului de Crăciun. înaintea Viene- 
silor încă au avut mare trecere merele ame
ricane. Din luna lui Iulie pănă la finea lui 
Decemvre a anului 1896 au fost aduse în 
Europa 1,700.000 but6ie de mere din Ame
rica. Concurenţa merelor europene devine 
tot mai seriosă şi ameninţă cu un nou peri
cul pe grădinarii statelor, cari fac comerciu 
cu p6me.

*— o—

Pe încercate. Tînărul StM odini6ră 
maro amator de bicioletă, plictisit acum de 
acest sport dăduse sf6ră în BucurescI prin 
toţi prietenii şi cunoscuţii săi, că are o 
bicicletă de ven4are. Alaltă-erl se presintă 
la domiciliul tînărului Sfc. un domn îm- 
brăoat într’un elegant costum de bicicletă 
declarându-se amator de a-i cumpăra ma
şina. Forte înoântat S. sc6te din fundul 
magaziei, maşina de mult timp uitată acolo 
şi o presintă amatorului. Acesta o i»a, o 
învertpsoe, o esamineză şi la urma urmelor 
cere voie proprietarului să o încerca. Fără 
ca să se îndoiască de nimic, St. dă voie 
amatorului să îueeroe maşina care, după-ce 
încăleoâ, începe eă pedaleze cu cea mai 
mare iuţelă. St. se uita după amator cum 
se ducea şi tot spera să-l vadă întorcen-

bucăturile, ce le întindea la bietul 
copil. Dór înzădar, fără imputări nu 
era nici o 4i lăsată de Dumne4eu. 
Ba dela o vreme începu şi soru mea 
a-mi spune, că-i strimtă casa pentru 
atâtea suflete, că ar fi bine să-mi 
capăt pe cine-va să me mărit. Eu, 
au4ind din gura surorii mele aceste 
vorbe, nu-mi mai putui stăpâni plân
sul; plânsei cu hohot, de gândeam, 
că m’oiü prăpădi; copilul plângea cu 
mine.

„Asta era într’o seră, când mi-o 
spuse soru-mea; eram numai noi şi 
copiii acasă, cumnatul era dus la 
mórá. N ’oiö uita păn’oiu pune mâna 
pe piept, eă era într’o Marţi sera, 
par'ca ă;mu văd. După ce mă mai 
uşurai.îi ou plânsul, începui aşa: 
„D’f^poi soră, e drept, că eu mi-am 
scos partea; e drept, că bărbatul 
;meu a prapădit’o; că drept n’am 
aci; cunosc şi aceea, că tot e al 
vostru ce-i aci. Dér óre n’am lucrat 
şi nu lucru eu la casa vostră atâta i
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du-se, dér amatorul înoâroă şi acum ma
şina, pe când St. rămas* oa gara oăsoată 

! mediteză şi aoum asupra teribilei păoăleli 
oe a suferit. („Epooatf).

— o—•
ţ)iarul paraponisiţilor. De mult se 

vorbesoe, oă oei ce au rémes BemulţămiţI 
ou modul, cum s’au tranşat oertele, cari au 
fost Í8buonit în iérna treoută la „Tribuna44 
din Sibiiu, vor soóte un nou Aoum la 
Crăciun a apărut numérul de probă al aoes- 
tui 4iftr, care va eşi —  cum şi cu oe mij- 
lóee ei vor soi mai bine — 4 ^ °  îQ 
Arad sub numele de „Tribuna Poporului4*. 
Din acest numér de probă nu se va putó 
înţelepţi nimeni asupra scopului, oe-1 ur
măresc aceşti paraponisiţi. Una însă va în
ţelege dm ei ori şi cine, oare cuuósoe oât 
de puţin faptele şi purtarea lor din treout, 
că adecă lupul îşi schimbă pérul} dér năra
vul nu.

Un incident ciodat la nn bal. La  
balul studenţilor gimuasiuiui săsesc din loc, 
oe s’a dat Marţi séra în saia Redutei, s’a 
petrecut, scrie „Kronst. Tageblatt44, o „afa- 
oere neplăcută44 imediat după meciul nopţii. 
Câţl-va voluntari de husari din acéstá gar- 
nisóná sé fi ioat pricinuitorii acestei afa
ceri prin purtare» lor la jo c  şi în sala de 
bal. Unul dintre dâaşii 4loe „Kronstădt ?r 
T .“ , s’a plimbat cu o ţigară aprinsă prin 
sală. Provocat fiind sâ-şl arunce ţigara, a 
refusat şi in urma aoésta, 1» cererea aran- 

| gierilor a intervenit căpitanul oraşului Hie-
i  mesch şi atunci d-nii voluntari au părăsit 

sala. In c}iua următore — şi acesta este 
momentul oiudat al afaoerei — voluntarul, 
care a furaat, a provocat la duel pe căpi
tanul oraşului. Ce va mai eşi de aici nu 
se iscie. Se comunică numai, că ícfcréga 
afacere a fost r« purtată comand ei da bri 
gfedâ dm ioc.

Furt. Mercurl nóptea spre Joi, nisoe 
făeSto»! de rele au spart o feróstrá dela 
casa comerciantului loan Zamfir din loc 
(S oqq u), şi furişâadu-se înăuntru au furat
5 )0 florini, precum şi alte juvaerioale în 
valóre o a oi la 800 fi. De urma hoţilor încă 
ou s’a dat până aoum.

Un o«n de 130 am. ţ)iarul „W orld44 
din New -York aduce în numérul său mai 
nou portretul Americanului Mignel Veiar, 
care este în verstă de 130 de ani. Din ma- 
triculele, purtate în acel timp de călugării 
franciscani, s’a putut constata în mod ne
îndoios, că Veiar s’a născut la anul 1766, 
s’a botezat ínsé numai în 1799. Matricula 
privitóre la bot9z, ca şi la nascerea lui se 
oonserva la o biserică din Mexico. E l a 

\ fost însurat de două-ori, nevasta dintáiü 
i-a murit în 1806, ér a doua în 1876. Se 
4ice, că are peste o sută de strănepoţi şi 
câte-va sute de stră-strănepoţl, pe cari 
nici nu-i mai cunósce.

—o —
Rectificare. In articuiul de fond din 

numérul uitim (282) de Duminecă al fóiei 
nóstre, pagina l*ă, ooióna a 2-a, rândul 2

• şi 3 de jos  în sus, s’a străcurafc o eróiw ce 
; conturbă sensul. Io  loo d e : „subordonând 
íatotdéuna interesele sfintei caust intereselor 
şi dorinţelor lor proprii“ , este a se ceti oo- 
reot: „ s u b o rd o n â n d  în to td e u n a  in te 
rese le  ş i  d o r in ţe le  l o r  p r o p r i i  in te 
r e s e lo r  s f in te i ca u se“ ,

— o —
Concert la Y ila  Kertsch. Mâne, Du

minecă, va ooncerta musioa militară la 
restauraţiunea d-lui Schmidt dela V ila 
Kertsch. începutul la 6 óre sóra. Intrarea 

jj de cătră strnda Căldărarilor. Intrarea 20 or.
1 - o -  -

1. Un mijloc de casă ieftin. Pentru, regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta cjilm.0 prin 
postă de cătră farmacistul A  Moli, liferentul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In  farmaciile din 
provincia sé se câră preparatul lui Moll prové<|ut 
cu marca de contravenţie.

Influinţa preotului asupra po
poranilor.

Intre deputaţii din camera ro
mână, cari s’au ocupat Ja desbaterea 
asupra respunsului la cuvântul tro
nului în deosebi cu starea ţeranului 
din România, locul prim îl ocupă d l 
1. Popescu, fost director la şcdla nor
mală de învăţători din Bârlad, bine 
cunoscut şi la noi prin escursiunile 
pe cari le făcea ca director prin 
părţile nâstre cu elevii sei. Ce e 
drept, d-nii deputaţi ceva cam pre
ocupaţi de luptele de partide şi în 
deosebi de ceşti unea Metropolitului- 
Primat, s’au arătat cam nerăbdători 
faţă de espunerea d-lui Popescu ; ex
punerea acâsta înse cuprinde părţi 
de mare valore, care merită t6tă a- 
tenţiunea acelora, cari se întereseză 
în adever de sbrtea ţeranilor, cari 
formeză şi în România, ca şi la noi 
majoritatea poporului .nostru. In vor
birea sa d 1 Popescu a aretat, că 
pentru a se pute smulge ţeranul din 
România din starea cea tristă, în 
care se află astăzi, trebue se aibă 
un cler luminat, şcoli bune şi prac
tic întocmite, precum şi îngrijirea 
necesară din partea autorităţilor ad
ministrative. Vorbind în deosebi des
pre influinţa preoţilor asupra popo- 
renilor lor, densul făcu următorele 
împărtăşiri, pe care aflăm de bine 
a le comunica şi cetitorilor noştri:

„D-lor, ca să vedeţi influenţa cea 
mare, care o are un cler luminat asupra 
poporanilor, şi că, prin urmare, puterea şi 
influenţa lui cât sunt de sigure şi decisive 
în a modifica în bine, starea degradată de 
astă4l a sătânului, în tote direcţiunile, să-mi 
permiteţi a vă cita două mici esemple.

D-lor eu am făcut în viaţa mea de 
profesor şi director la şc61a normală din 
Bârlad în timp de 25 ani, am f&cut escur- 
siunl, tot la câte 3 ani, cu câte 50— 80 
elevi din cele ultimile 3 clase, visitând 
România în punctele cele mai însemnate

şi am trecut şi peste Carpaţl, căci acolo 
am găsit condiţiunl fórte favorabile şi ins
tructive pentru învăţătorii noştri, de unde 
să-şi potă forma idei şi idealuri pentru v ii
torul profesiunei lor de învăţători în R o
mânia.

Aşa, fiind într’o comună mare, fórte 
frumosă şi înaintată în tóté şi visitând şi 
casele particulare pentru ca să vedem cum 
sunt ele, şi atenanţele pentru îngrijirea şi 
ţinerea vitelor, şi celelalte stări economice, 
am întrat în casă. Obiceiul lor acolo este 
oă pun, ca şi la noi, ca ornamente, ves
minte pe culmi. Văd acolo o cămaşe fe- 
meiască cu mâneci peste un metru de lungi 
şi lucrată forte frumos cu mătăsuri. Am 
rămas uimit de asemenea formă şi atunci 
am întrebat: dér ce cămaşă este aoésta, 
fiind-că nu văd purtând nici o femeiă ase
menea cămăşi acum. Mi-se réspunde : acésta 
este cămaşe vechiă, nu se mai pórtá acum, 
căci preotul nostru ne-a ţinut de réu şi 
ne-a 4is, oă este risipă fórte păgubitore să 
purtăm cămăşi cu mânecile aşa de lungi. 
Preotul deci le-a scos din minte ca să nu 
mai pórte asemenea vestminte, căci sunt 
scumpe şi dăunătore. Vedeţi că preotul 
cult şi cu trecere e în stare a schimba şi 
portul, deci moravurile rele dela un popor! 
Ce învăţământ pentru noi, unde în cele 
mai multe sate, mái ales în Moldova, s’a 
părăsit portul românesc, s’a în tr o dus, prin 
felurite rătăciri, portul de oraş sóu un port 
bastard, pe care nu îl are nici un alt po
por, extirpându-se de tot industria casnică 
pentru imoralitatea şi miseria lo r ! A lt  cas 
fórte însemnat: Abia  intrasem peste Car
paţl cu elevii mei într’un an, şi anume la 
Poiana-Sărată, aprópe de frontiera Moldo
vei. Acolo este o biserică frumósá de piatră 
cu grădină minunată, şi cum ieşi din bi
serică şi grădina ei, alăturea este acolo şi
o piaţă lângă drumul mare al ţărei — prin 
mijlocul satului. Peste drum un han mare 
cu o piaţă de asemenea. Era 4iua de Sf. 
Ilie, când vin Mocanii tineri dela munte ca 
să-şi álógá mirese. In piaţa de lângă bi
serică şi şcolă horă m are; eu, cu elevii, 
priveam la horă în mijlocul marei mulţimi 
de săteni, îmbrăcaţi toţi sărbătoresce.

Uitându-mă din întâmplare spre han, 
observ oă în piaţa de dinaintea lui nu este 
nici o căruţă, ori car, dér ce e mai mult 
nici o fiinţă omenéscá, afară de uşa hanu
lui, în care stetea hangiul, pe oare l ’am 
cunoscut după esterior că este ungur. Eu 
atunci 4ic unora din elevi, prefacându-mă 
că nu sciu, cine să fiă acela din uşa hanu
lui? Trebue să fiă câroiumarul răspund ei. 
Cum se póte ca intr’o 4i de sérbátóre ca 
acésta hanul să fiă de tot gol de ómení, 
căci sciţi cum e pe la n o i; trebue să fiă 
cine-va înăuntru. Mergeţi doi inşi să ve
deţi de nu cârciuma este tixită de omeni înă- 
unru. E i se reîntorc cu răspunsul că n’au 
găsit pe nimeni nici înăuntru, cum nu era 
om nici în curte, nici în piaţa dela drum, 
afară de cârciumar.

Atunci am chemat pe toţi elevii îm
prejurul meu le-am făcut o comparaţiune

între castele moravuri ale locuitorilor să
teni de acolo şi între sătenii noştri cum 
petrec în 4ilel© de sărbăt6re; între cârbiu- 
mele de pe la noi, în asemenea 4il©» şi 
aceea de acolo, că şi ei să vadă care era 
leoţiunea care puteau trage din asemenea 
împrejurare.

D-lor, vă rog să fiţi mai indulgenţi 
şi să-mi daţi ascultare: Nu vorbesc de 
lucruri înalte, ci vorbind de lucruri mai de 
jos să înţelege că nu voiti. putâ face o es- 
punere aşa de ridicată cum cer acelea, cari 
sunt pe natură urbană.

Am  adus aceste esemple ca să vedeţi, 
d-lor influinţa, pe care o esercită clerul 
asupra populaţiunei dela ţeră şi efectul 
’ l-am vă4ut la Zârnesci şi Poiana-Sărată, 
care se datoresoe şi acolo ca şi aici numai 
preotului cult şi instruit44.

C&lindarul P lugarului pe 
1 8 9 ? ,  edat de Tipografia „A. Mureşianua 
din Braşov, a eşit de sub tipar şi se es- 
pedâză 4ilnic. Acest călindar întră acum 
în anul al 5-lea, având un cuprins tot mai 
bogat şi mai interesant. De astă-dată în 
călindar se cuprind şi mai multe chipuri 
frumose. Pe pagina primă se află portretul 
fericitulului întru pomenire loan Barac, ma
rele scriitor poporal dela începutul acestui 
veac, er în text se află scrisă istoria vieţei 
şi lucrărei lui. Partea calendaristică este 
mai bogată ca pănă acum, îndreptându-o 
şi înraulţindu-o dup& trebuinţele ivite, în
semnând pănă şi evangeliile, ce sunt a se 
ceti în fiă-care Duminecă. Pentru a eco
nomisi din spaţiu, măsurile de lungime şi 
greutate, competinţele de timbre şi taose, 
taxele pentru postă şi telegraf etc. s’au 
cules cu litere mici de tot. Mai ales tarifa 
pentru telegrame şi taxele poştale pentru 
scrisori şi pachete s’au adus pe lung 
şi pe larg după cele man nouă ordina- 
ţiunl poştale. Târgurile sunt de-asemenea 
îndreptate şi corectate. Urmeză Introdu
cerea de loan Georgescu, şi apoi vine partea 
literară. Acestă parte este mult mai bo
gată ca în călindarele din anii trecuţi, cu- 
prin4ând ea singură vre-o 42 pagine cu 
cele mai frumose istorisiri, poesii etc., tot© 
scrise pentru popor şi f6rte interesante. In  
partea economică de-asemenea se află o 
seriă bogată de articulî de mare interes 
pentru plugari, precum: Eotaţiunea în eco
nomia comassată, Lucrarea pământului, 
Tovărăşiile economice, întrebuinţarea va
cilor la lucru, Păşunatul vitelor, Văruitul 
grâului de sămânţă, Legumele bostănose, 
Culesul şi păstratul pomelor şi altele. La  
urmă vin felurite poveţe, glume etc. cum 
şi o mulţime de anunţuri.

Călindarul se află de ven4are la „T i
pografia A . Mureşianu44 în Braşov şi la 
librăria N. Ciurcu; costă şi de astă-dată 
numai 25 cr., er trimis prin postă 30 cr. 
Celui ce cumpără de-odată mai multe esem- 
plare, li-se dă rabatul cuvenit. Mai cu în
lesnire se p6te comanda de-odată ou înoirea 
abonamentului la „Gazeta Trans."

cât să fiu vrednică un bruş de mă
măligă şi un locşor colo după cup
tor, se dorm cu est amărît de copil, 
fără noroc şi nevinovat?"

„Apoi 6r începui a plânge şi 
a*mi blestăma ceasul în care m’am 
născut. Sora mea, se vede, era in
vitată de cumnatul, că din mintea 
ei pote că nu mi-ar fi făcut impu
tarea. Ea încă plângea acum alătu
rea cu mine, er într’un târcjiu îmi 
4i3© totuşi: „Din mintea mea 4i°> 
că mai bine ar fi se te măriţi, eşti 
încă tineră şi numai copilul esta îl 
ai“. Der eu îi respunseiu aşa: „D3că

i am nimerit reu dintâie, când eram 
ţineră, frumosă, bogată, apoi voiu 

[ ave mai bun noroc acum, când sunt 
sbârcită de necasuri şi g61ă şi ca
lică ?w.

—  „Trecu aşa c[i după 4ii pană 
în sera de Anul nou. Atunci veni 
cumnatul meu din sat cam şumen: 
aici beat, aici trez, numai cum e 
omul mai far’ obraz, mai îndrăsneţ.

Cum veni în casă, íncepü : cum
nată, de un an te ţin ca pe-o gro- 
fóiá, amu vec|i*ti de cap. Ori te mă
rită, ori mai caută-ţi şi alt loc pe 
vre-un an, se véd, cine-a fi nebunul 
acela, care am tost eu, sé te ţină 
de lemne şi de lumină, de mâncare 
şi de beutură un an de cjile?w

„Eu eram după cuptor cu co
pilul, nu-i putui réspunde nimic, ci 
oftaiü una din fundul inimei mele 
şi gândii: Dómne, eu îi lucru cu totă 
credinţa, mai mult decât o servitóre, 
şi nu-i cer plată, nici haine, nici în- 
căiţii barem! şi lui ’i-se pare, că to
tuşi de pomană mé ţine! îmi venia 
se-mi fac séma de ruşine şi de jale, 
şi, de nu era Trandafir, pentru care, 
bine-reu, trebuia se trăesc, de nu era 
el, în nóptea aceea îmi făceam sóma, 
or! me aruncam în lântână, ori mé 
spân4uram, atâta eram de ruşinată 
şi de necăjită; dér pentru el trebuia 
sé trăesc, şi de*aşi fi umblat gólá şi 
flămândă.

„Nu cinasem încă în aceea 4i 
de Anul nou; nici n’am cinat, nime 
nu m’a chiămat la cina, dór şi de 
m’ar fl chiămat, n’aşî fi putut mânca; 
nici de m’ar fi tăiat mici bucăţele 
n’ar fi întrat pe grumacj* la vale un 
picur de apă batér. Aşa plânseiu 
înăduşită pănă mé cuprinse somnul. 
Cât am durmit, nu pot sé sciu, des
tui că mi-se părea, că a venit la 
mine tata şi a c^8: „Fată, hei, aci 
nu-i de tine; du-te la oraş, dér de 
bună semă sé mergi, tot*déuna m’ai 
ascultat, mai ascultă-me şi de astă- 
dată, c’apoi mai mult nu-ţi porun
cesc".

„Aşa m’am pomenit de veselă 
şi de uşurată, c’am vorbit cu tata. 
Par’că uitasem nécasul şi starea, în 
care mé aflam. Dé-abia aşteptam sé 
se facă iuă, se-mi iau copilaşul,—  
de n’a vre careva se mi-1 ţină câteva 
4ile păn’ oiü umbla prin oraş se-mi 
capet loc de slujit. Tóta nóptea am 
chibzuit, cum voiü merge la oraş,

cum voiü sluji şi mi-oiu cresce co
pilul păn' va fi de vre-o 4ec© aoi, 
apoi l’oiü da la un cojocar şi s’a în
văţa a face pieptare şi cojóee, şi 
mi-a face şi mie unul, ca vai réu e 
iérna fără ceva călduţ în spate. 
Par’că-1 vedeam mare, mergénd pe 
la târguri cu pieptare şi cu cojóce
şi eu îi ajutam la véndut___  Au4i,
draga mamii, aşa eram de mângâ
iată că am vorbit cu tata, de nici 
nu mai credeam, că a fost vis, ci 
aşi fi jurat, că în adevér el a fost 
şi mi-a spus vorbele: Aci nu-i de 
tine, mergi la oraş!

„După ce se făcu 4iuă, spuseiö 
sororei mele ce gând am şi o rugaiu 
se-mî grijescă de copil câte-va 
pănă mi-oiu căuta în oraş loc de 
slujit. Dór ea îmi spuse, că nu se 
póte lega, că şi ea are copii şi se 
teme, că de ’i s’a întâmpla ceva la 
„Trandafirul meu“, eu voiü cjice că 
n’am avut grije de el.

„Aşa-mî luai copilul în braţe,
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Scir! mărunte din România. Duminecă 
s’a f&cut o manifestaţiă fostului Matropolit 
Ghenadie, la domioiliul d-lui N. Fleva, 
unde era găzduit. Cortegiul manifestanţilor 
era oompus cam din o miiă pers6ne. Me- 
tropoiitul Ghenadie a eşit !q baloon şi a 
mulţămit pentru ovaţiune. S’au rostit mai 
multe discursuri în on6rea celui sărbătrit 
de oătră corifeii grupului flevist.

— Arobiereul Ghenadie au fost pri
mit Luni diminâţa în audienţă de M. 8. 
Regele.

— Peste 300 de paşaporte pentru 
străinătate au fost acordate de prefectura 
poliţiei din Bucuresol ou ocasia sărbători* 
lor Crăciunului.

— Duminecă s’a făcut la Primăria 
Capitelei distribuţia de haine, bani şi co* 
zonacî la 200 de elevi săraci din şcolele 
primare. S’a dat fiă-oărui băiat un costum 
de haine, după măsură, ghete şi oăoiulă 
şi la fiă-care fată o rochie de lână, ghete 
şi glugă. La  mai mulţi elevi li-s’au dat si 
bani. Fiă-care oopil a primit şi câte un 
cozonao (colac).

— Ministerul de interne a acordat, 
ou ocasia serbătorilor Crăciunului, peste 
2C0 bilete de transport gratis pe oăile 
ferate studenţilor universitari.

— Vasele flotilei române au intrat în 
basenul docurilor pentru iernat. Apele Du
nării continuând să orâsoă, temerea de în
gheţare este înlăturată.

— După o statistică publicată de mi
nisterul de resbel la 80 Noemvre trecut 
erau 948 soldaţi bolnavi de oohî, în tote 
corpurile de armată.

— Exploatările de petrol prin regiu
nile Doftănoţ-Buştenarî, au produs în timpii 
din urmă un resultat splendid . Astfel un 
puţ de păoură al d-lui Ioan Diamandesou, 
produce de câteva 4^e °  cantitate de 25C 0 
de vedre pe c|i, lucru ne mai întâmplat în 
România pănă acum.

—» Duminecă diminâţa s’au distribuit 
din partea Societăţii centrale Agricole, 
haine, înoălţăminte şi ajut6re bănesc! pen
tru sărbători oopiilor lipsiţi de mijl6oe din 
Bucuresol. Au fost complect îmbrăcaţi 110 
copii săraci, aleşi dintre cei mai silitori 
elevi ai s c o le lo r  primare din capitală. După 
ce s’au distribuit hainele şi ajut6rele, s’ a 
servit şampaniă directorilor de soole şi 
celorlalţi membri ai societăţii, cari asistau 
la serbare.

— Soţia răposată a generalului Fo- 
tino a lăsat 10,000 lei pentru sooietatea 
de binefacere „Elisabetatt de sub patronagiul 
M. Sale Reginei.

Congregaţiunea comitat. Hunedôra,
ţinută în Deva la é Ianuarie n. 1897.

Deva, 27 Dec. v. 1896,

O deputaţiune de trei, în oare a fi
gurat şi d-1 Dr. Aurel Muntean, a învitat 
pe fişpan, oa să desohidă şedinţa.

Fişpanul în vorbirea de desohidere 
şi-a esprimat mulţumirea, că s’a presentat 
un număr aşa de considerabil. Causa, că 
membrii congregaţiunei s’au presentat în 
număr aşa de mare, îşi are esplicarea în 
faptul, că era vorba sé se alégà mai mulţî 
funcţionari, şi astfel oei interesaţi au tre
buit să se ÎQgrijăscă de voturile necesare.

Era interesant, oà la acéstà şedinţă 
s’au presentat şi vre-o oâţl-va „nemeşi44 de 
pe ţ0ra Haţegului, „cu pământul păaă ’n

îl înveluii în suman, şi mersei ü cu 
el la socru-meu. Pe jos nu-1 puteam 
duce, că nu avea încălţii, şi omătul 
era mare. Socrul, ca mai milostiv 
cătră copil, mi-a dat o bucată de 
pănură, de am făcut băiatului opin- 
cuţe, ca sé mai mérga şi pe jos, unde 
mi-a fi prea greu. Dór se*l primescă 
la el în casă, nu se învoi, ci-mi 
spuse órzin: „Da, ai vró se te mân- 
tuescî de copil, ér tu se apuci lu
mea!" Gândeam, că întru în pămeat 
de ruşine, când am auc[it vorbele 
astea.

„Aşa am apucat drumul cătră 
oraş, g0lă, tără merinde, tără un 
ban. Dór Dumne4eu e milostiv, când 
e necasul mai mare, atunci este Ei 
mai aprdpe cu darul şi cu mila Sa. 
Cum eşl din sat, me ajunse o saniă 
gcilă cu doi cai, de gândeai că sboră. 
Era a unui orăşan, care dusese bere 
la noi în sat şi amu întorcea góla, 
numai fén era în ea.

şubă“ , ca să se uite „prin gard, ce ispră- 
veso domnii din Maroaliş*, vorba celuia 
din bătrâni.

Membrii români încă au venit în nu
măr oonsiderabil, şi au luat parte activă 
pănă în sfârşit.

După publicarea şi luarea la cu- 
noscinţă a legilor sancţionate, s’a trecut la 
ordinaţiunile ministeriale.

La  punctul 4 s’a luat la desbatere 
rescriptul ministrului Dr. Gyula Wlassios, 
în oare cere, ca comitatul Hunedo'rei s i ia 
un împrumut de 180,000 Jl., ca sé ajutore 
şcâlele de stat din acest comitat, declarând, 
oă dânsul —  ministrul — va lua asupra 
sa, ca să se solvesoă ratele acelui împru
mut din vieteria statului.

Aucjiţî vorbă isousită! Un comitat să 
ia un împrumut de 180,000 fl., ca să aju
tore şo0lele de stat!

Comisiunea permanentă prin însu-şl 
vioe-şpanul face propunerea, ca rescriptul 
ministrului să se ia la cunosoinţă ou multă 
plăcere, ér cu contragerea împrumutului 
să se înoredinţeze viceşpanul.

Venind luorul la desbatere, d-1 Fran- 
cisc Hossu-Longin îşi esprimă mirarea faţă 
de procedura ministrului. Dâoă ministrul 
se interesâză de starea şcolelor de stat, 
de ce nu s’a îngrijit de ajutorarea lor la 
compunerea budgetului adresându-se die
tei din Budapesta? Ori nu a avut cunos- 
cinţă mai înainte de starea aoestor şcole? 
Atunol ministrul şi-a negligiat oficiul. Séu 
doră nu i-a succes să trâeă în budget su
mele neoesare ? Atunol cum venim noi, un 
comitat sărac, să luăm asupră-ne greutăţi, 
cari pe stat îl privesc ? Apoi ce facem în 
caşul, dâcă actualul ministru va oádé şi va 
veni altul în looul lui, oare nu se va ţiD0 
de angagiamentul luat de d-1 Wlassios, şi 
va trebui să plătim noi acestâ colosală 
sumă?

Dér — фее mai departe d-1 Fr. H. 
Longin —  abstrăgând dela astea, este se
cret public, mai mult, este luoru ventilat 
prin фаге, că scopul aoestor şo01e este 
maghiarisarea, deol nici din acest puuot de 
vedere nu putem să sprijinim propunerea 
comisiunii permanente. Avem  noi aioi şco- 
lele nóstre confesionale, cari încă reclamă 
ajutor; aoestea însă sunt aşa 4icând copile 
vitrege ale ţărei; nu numai că nu-’s aju
torate, dér li-ee pun fel de fel de pedeci 
în desvoltarea şi înaintarea lor, şi décá 
li-se tinde ceva ajutor, asta se face pe 
lângă condiţii, cari ţinteso la nimicirea ca
racterului lor confesional şi naţional.

Dér e superfluu a ajutora şcolele de 
stat din acest comitat şi pentru aceea, pen- 
tru-că fiind aplicaţi la acelea învăţători, 
cari nu sciu limba poporului, sunt slab 
cercetate. Că nu-s chiar gole, asta este a 
se mulţumi numai silei, momelelor şi ame
ninţările, cu cari se constrîng părinţii să-’şl 
trimită copiii la şcolele de stat.

Dâcă statul şi ministrul s’ar îngriji, 
ca în aceste şcole să fiă limba de instruo- 
ţiune oea română, cum şi legea cere, atunci

—  „Unde mergi, nevastă?" me 
întrebă el stând lângă mine în loc.

—  „La oraş aşi merge, jupâne; 
mi*aşi căta loc de slujit".

—  tfHai în sanie!"
„Şi me suii în sanie şi me bă- 

gaiu în fân cu copilul şi m§ înveli 
orăşanul cu ţolurile cailor şi nici 
n’am simţit frigul, ba bietul băiat a 
chiar adurmit în fen. Pe înserate 
eram în oraş. Bunul orăşan me oprii 
peste n6pte la el, ne dete cină şi ne 
făcu pat de paie jos şi ne dete haine 
de acoperit. Eram par’că pe altă 
lume, voidsă şi încrezută, că Dum* 
ne4eu e cu mine.

„Tot orăşanul şi boresa lui me 
îndreptară şi unde se capet loc de 
slujit. „Uite", 4ise boresa lui, „noi 
ducem lapte la o ddmnă betrână, e 
numai ea cu o fată mută, ce are. 
Servitorea, care a avut’o, nu-i mai 
trebue, că-i ulieariţă, umblă la jo
curi, şi când o trimite undeva, se

ar mai avé înţeles propunerea ministrului,
— dér aşa o resping.

După d-1 Fr. H. Longin ia ouventul 
inspectorul şcolar, care năoăjit şi deespresia: 
vditita din Budapesta*, oăcl — spunea el — 
nefiind în ţeră altă dietă, cea din Buda
pesta este dieta ţărr, —  фое, oă ajutora
rea şoolelor de stat e de lipsă, pentru-că 
cele confesionale nu oorăspund chiămării 
lor (nu maghiarisézá! —  Coresp.) şi pen
tru asta şcolele de stat sunt chiar înde- 
suite. Statul are drept, chiar oa şi confe
siunile, să introducă în şcolile sale limba 
sa oficiosă, pe cea maghiară. Apoi popo
rul nestricat îşi trimite în masse oopiil la 
aceste şc61e, căci vré să înveţe limba ma
ghiară. D-1 inspeotor mai regretă, de ce 
unii cetăţeni ai aoestui stat luptă contra 
răspândirii „limbei statului44. Cere primirea 
propunerii comisiunii permanente.

D-1 Aurel Muntean (românesce) фев, 
oă n’ar avé nimic în oontra prefaoerei şo6- 
lelor în şo61e de stat, décá guvernul ar 
garanta, că poporul va fi oresout în limba 
se, căci nu numai Ungurii au devisa: 
„nyelvében él a nemzet14 (în limba sa tră- 
esce naţiunea), după oum а ф 8 cel mai 
mare Maghiar, care de altoum n’a vorbit 
de vre*o naţiune politică. Totuşi şi în 
acest comitat locuit de Români şcolele de 
stat sunt ungurescl, de unde limba română 
este eschisă, deşi o lege îu vigóre фее, oă 
în aoele ţinuturi unde naţionalităţile sunt 
în preponderenţă, instruoţia poporului să 
se facă în limba acestuia. Asigurez pe d-1 
inspector, că nu numai poporul nestricat —  
şi stricat ar fi să fiă acela, oare ascultă 
de inteligenţa sa, —  este setos de sciinţă. 
Dér pretinde, oa să se p6tă desvolta în 
limba sa.

In fine vorbitorul declară, că nu pri- 
mesee propunerea din oestiune. La  oas de 
primire, face amendament, oa să se pro- 
vóce ministrul, să so ţină de legea de na
ţionalităţi şi să introducă limba română în 
şcolele de stat; la asta avem drept, căci 
nu suntem străini şi şi noi contribuim la 
susţinerea statului.

Vicarul Haţegului, d-1 Nicolae Nestor, 
încă combate proiectul, căci nu sunt ga
ranţii, oă împrumutul nu va rémáné în 
cârca comitatului. Escepţionâză, că îu şc0- 
lele de stat se propune numai unguresce, 
deórece elevii nu pricep aoéstá limbă. De- 
altcum n’ar trebui forţat luorul, căci cine 
simte, că are lipsă de limba ungurésoá, o 
va învăţa, cum înveţă Săcuiul si Sasul ro- 
mânesce, ca să se potă înţelege. Nu pri- 
mesce propunerea.

D-1 F . Hosszú-Longin, reflectând la 
vorbele inspectorului şcolar, îl faoe atent 
sé nu orédá, că cei oe vin aici şi fac opo- 
siţiă ar fi mai puţin patrioţi, s’ar interesa 
mai puţin de instrucţiune. Dér décá D« 
Vóstrá — фее d-1 Hosszú, vreţi să vă ma« 
ghiarisaţl, noi venim aicea ca să vă spu
neai : oă odată cu capul nu ne dăm. Şi sun
tem în drept a pretinde, ca instrucţiunea 
sé se facă în limba română.

voesce aşteptându-o. O se vorbesc, 
pote te-a lua cu copil cu tot; vec|î 
bine, fiind-că ai şi copil şi la acela 
încă-i trebue hrană, cu atâta îţi va 
fi simbria mai mică".

— „Slujesc", îi respunseiu, „pe 
o simbria cât de mică, numai copi
lul se fiă cu mine".

„Şi vorbi muierea orăşanului cu 
domna aceea, încă în aceea dimi- 
neţă, când îi duse laptele, şi ddmna 
porunci se merg se me vadă şi se 
ne tocmim. Eu am mers cu copil cu 
tot şi din minuta aceea altul mai 
mult n'am eşit din casa ei. Opt ani 
de cjil© am slajit’o acdlea în oraş. 
La început mi-a dat plată puţină, 
că de multă nici nu eram vrednică, 
că nu sciam nimic; după aceea mi-a 
dat mai multişdră, er după ce mS 
deprinsei cu obiceiurile domnesci, 
după ce sci-am fierbe mâncări cum 
me înveţă ea, după ce sciam spăla 
şi călca cu fierul, îmi dete simbriă 
şi mai mare, pe lângă ce îmi dau

Vioe-şpanul, reflectând la vorbirile Ro 
manilor, négá, că legea de naţionalităţi s’ar 
referi şi la şc01ele de stat. Nu-i oompe- 
tentă congregaţia să delibereze, că in şco
lele de stat în ce limbă să se faoă instruoţia. 
Statul are drept sé se foloséscá de limba 
sa. Şcolile de stat sunt de folos general.

In fine se primesoe propunerea oo- 
misiunei permanente, că4end amendamentul 
d-lui Dr. A . Muntean.

La  punctul 11 oomisiunea de pensio
nare aduce la ounoscinţa congregaţiunii. oă 
prim-vioe-notarul Nádosdi Nándor s’a pen* 
sionot, ér oomisiunea permanentă propune 
a ’ i se vota remuneraţmne de 300 fl. Este 
a se soi, că d-1 Nádosdi Nándor, de origine 
Român, numit ».şi Sirbina, a servit pe te
renul administraţiunii 35 de ani, şi că la 
anii, când şovinismul unguresc nu era încă 
atât de violent, numitul era ca notar din 
partea Românilor şi mult timp a tradus 
protooólele adunărilor generale în limba 
românnă

Ce om oonsoienţios, de omeniă şi ou 
praxă îndelungată, a fost putem 4*00» ia" 
structor îu ale administraţiei tuturor func
ţionarilor administrativi de astăcll* înuepâad 
dela mult încrecjutul vice-şpan aotual pănă 
la cel din urmă funcţionar comitatens.

Şi ce i-a fost răsplata? Aceea, că în 
timpul din urmă chiar şi oei mai tineri 
fuuoţionarî s’au cre4ut în derept de mul- 
te-orl a-l lua în zeflemea, ba în sfârşit 
mai că-1 împingeau de spate îu pensiune, 
ca să potă face loc la alţi „dom nişori"; că 
în oongregaţiunea de astă4î nici unul din
tre funcţionai! n’a avut un cuvânt de mul- 
ţămire şi aducere aminte pentru el, oi 
au trecut toţi peste el, ca peste o slugă, 
de care numai au trebuinţă. Asta este răs
plata acelora, oarl nu sciu de care naţio
nalitate să se ţină.

După acésta au urmat alegerile şi 
votările, cu oarl apoi luorările de înainte 
de amia4ă4l s’au terminat.

In şedinţa de după amé4l a urmat o 
interesantă interpelară adresată din partea 
d-lui F r. Hosszú-Longin în causa persecutârei 
tricolorului românesc din partea gendarmilor, 
amintind în special caşul petreout ou fiicele 
d-lui preot din Leşnic. O altă interpelaţiă 
din partea d-lui D r. A . Muntean în causa 
a 30 ţărani din Voia, cari au fost pedep
siţi pentru că au clădit fără permisiune po- 
liţien0scă. Despre aoestea şi altele voiü ra

porta mâne.
Coresp.

0 alegere de deputat între Slovaci.
In 4 Ianuarie n. s’a făout în cercul 

Ciaca din comitatul Trencin o aşa 4is& a 0̂- 
gere de deputat. Candidaţi erau Râth Pe- 
ter din partea guvernului şi Csernooh din 
partea „partidei poporaleu. Alegătorii în 
acel cero sunt Slovaol, despre cari seim, 
oă merg mână în mână cu „partida po
porală" a catolicilor. Cu tote aoestea 
Slovacii n’au putut reuşi să scotă pe can-

voiă se ţin copilul la mine. Aşa 
prinse copilul a umbla la şcdlă, fru
muşel era, minte bună ia dat Dumne- 
4eu de învăţa atât de bine, cât la 
toţi le era drag de el. Stăpânele 
mele atâta îl îndrăgiră, încât îi co
ceau „copilul nostru" şi-i dau bani 
de cărţi şi-i făceau haine din al lor, 
sé-mí pot păstra simbria pentru cjüö 
negre".

„Câţi-va ani nu me întelnii cu 
neamurile, că eu din casa stăpâne
lor nu eşiam, numai când me trimi
teau dumnialor Undeva. Dór odată, 
când mergeam la piaţă sé cumpăr 
una alta, luasem şi copilul sé-mí 
ajute la corfă. Atunci mé întelni cu 
socru şi-mi ceru copilul se-l porte la 
capre. Eu aşa m’am mâniat pe el, 
de în mijlocul piaţului ’i-am 4̂ s; 
când era mic şi neajutorat, nu l’ai 
primit nici pe 2— 3 acum l’ai
luă se te sluj escl cu el, dér culcă-te 
p’acea urechiă!

„Când era băiatul de vre-o 18



Nr. 285— 1896. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 5

lidatul „partidei poporale44, căci organele 
guvernului li-s’au pus în cale şi i-au oprit, 
işa cjicând, ou de-a sila de a-şi da votai 
pentru cine ar ii voit.

S’au petreout scandale, ca şi oarî nu
mai sub stăpânirea unui "guvern unguresc 
se ami pot întâmpla. Cele ce le spun foile 
jposiţioaale unguresc! în privinţa acesta 
[uot adevărate poane. Au fost duşi la lo
ial de alegere 160 de gendarmî, oarî au 
; 0ut acolo tote năsdrăvăniile. Pe-o parte 
tintre alegătorii „partidei poporale44 nici 
iu i-au lăsat să îatre in sat, altora nu 
i-s’au dat certificatele de lipsă; mulţi dintre 
Bi intrând la locul de votare, au fost scoşi 
ifară pe-o altă uşă, fără de-a putâ ajunge 
la urnă; 600 de alegători au fost ţinuţi 
ilară în frig de diminâţa până sâra la 10 
6re, fără a fi lăsaţi să vo te ze ; preoţii, 
fiind-eă sunt de „partida poporală*4, au fost 
yâtămaţl şi batjocuriţî în mod grobian, unii 
im ei au fost prinşi şi închişi din partea 
jandarmilor; chiar şi preoţii, cart atunci uni' 
iau cu crucea, fiind Bobotăsa catolicilor, au 
fost luaţi între baionete şi astfel umblau cu 
vrucea dela o casă la alta, numai ca nu 
cumva aceştia să potă da un sfat bun po
porului. Pentru deputatul guvernamental, 
iia contră, au putut să voteze în cea mai 
mara libertate toţi câţi au v o it ; chiar şi 
in numele oelor morţi ori absenţi au fost 
lăsaţi să voteze alţii.

Acestor şi altor ilegalităţi guverna
mentale este a se mulţămi, cum spun foile 
oposiţionale, că dintre 1619 alegători, câţi se 
aflau îu acel cerc la 28 Oct. 1896, numai 
591 au putut sd voteze. Dintre aceştia 877 
au votat pentru candidatul guvernamental, 
6r 220 pentru candidatul „partidei popo
rale". Sub impresiunea celor petrecute la 
Ciaca publică „Alkotmâny* articulul, pe 
o&re.l reproducom la alt loo al numărului 
Bostru de a^*

0 pastorală, a Episcopului Meţianu.
Prea Sânţia Sa părintele Epis- 

scop dela Arad loan Meţianu a adre
sat ca ocasiunea S-lor sărbători o 
pastorală cătră clerul şi poporul epar- 
chial. Fiind acostă pastorală plină 
de poveţe părinteaci, atât de bine 
venite poporului nostru, reproducem 
din ea următdrele:

A  venit Domnul nostru Isus Christos 
«§ ne spună, că cel mai puternic m ijloc de 
& ne apropia de acea fericită stare, este 
lumina cunoştinţei, pe care ni-o amintesce 
şi tropariul acestor s. sărbători, cji0®11̂ : 
%mscerea Ta Christose Dumnezeul nostru, ră- 
i&rit’a lumii lumina cunoscinţiiu. A  venit să 
Jie spună, că numai prin acea lumină pu
tem ajunge atât la cunoscinţa unui advărat 
Dumne4eu, şi a măreţului nostru scop; cât 
fi la alegerea şi folosirea mijlocelor, şi la 
delăturarea pedecilor, ce ni-ar sta în cale; 
& venit să ne spună, că acea lumină se 
p6te ajunge numai prin învăţătură şi cultură, 
prin Biserică şi Şcolă ; adecă: prin desvol-

anî, voii se-l dau la un cojocar să-l 
înveţe cojocăria, der de-o parte Tran
dafir nu ae prea în voia, er de altă 
parte dascălii lui atâta-mi tot cete- 
rară se-l las la şc6lă, că învaţă bine, 
că s’a alege om mare din el, pănă 
la urmă me învoii, cu atât mai ver- 
tos, că şi stăpâna mea cjicea se-l 
las la şc6lă.

„La anul după aceea veni la 
Doi un domn mare, frate al demnei. 
A. stat la noi vre*o d6ue săptămâni, 
fir când a plecat m’a întrebat, că 
ii'aşî fi învoită se merg cu d6mna 
|a dumnialui, la Viena? Stăpâna încă 
oS chiămâ, âr eu me vorbii cu 
trandafir. El, vecjî bine, sta se sară 
'a pod de bucuriă, că pote merge la 
Viena. Aşa me învoii şi de*odată cu 
t6mna, stăpâna mea vându casa din 
№aş şi ce avea pe lângă casă, şi 
&e*am pachetat şi am mers la Viena. 
La anul după aceea d6mna a murit, 
iâr eu am stat tot Ja fratele demnii 
cu domniş6ra cea mută şi cu Tran-

tarea tót mai mult' a puterilor sufletesc! 
tot spre mai multă desăvârşire, după cjisa 
s. evangelii: (Matheiu 5, 48), „fiţi desăvârşiţi 
precum este şi Tatăl vostru cel din Ceriuri*.

Pentru asemenea mari descoperiri, şi 
pentru nepreţuitele mari daruri şi folóse, 
ce le aduse venirea Domnului pe pământ, 
atât acea venire, cât şi фиа de^astăcjî, ce 
ni-о amintesce, a fost, este şi va fi pururea 
de cea mai mare însemnătate şi ‘bucuriă. 
De aceea s’a şi bucurat, încă atunci la nas- 
cerea Domnului, de o potrivă ângerii în 
ceriu şi omenii pe pământ, cântând: „ Mă
rire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pre pă
mânt pace, şi între őmení b u n ă v o ire De aceea 
s’a arătat şi steua cea neobicinuită; de 
aceea au alergat şi filosofii la închinăciunea 
Domnului; şi tot de aceea ne bucurăm şi 
noi astăzi, iubiţilor, dimpreună cu toţi 
creştinii de pe faţa pământului.

Aşi dori din suflet iubiţilor, ca şi voi 
să vă apropiat! tot mai mult de scopul 
arătat, şi aşa tot mai mult să vă şi bucu
raţi în Domnul, nu numai în aceste s. săr
bători, ci şi în celelalte ф1е ale vieţii vós- 
tre ; dér fiind-că atât scopul, cât şi bucu
ria, se pot ajunge, precum am amintit, nu
mai prin minte luminată, şi prin învăţătura 
cerută de timpul în care trăim, care durere, 
lipsesce multora dintre ai noştri: prevăd 
ârăşî cu durere, că mulţi din ai noştri nu 
vor avé parte de adevărată bucuriă, pănă când 
nu vor îmbrăţişa în mâsură tot mai mare în
văţătura şi lumina, mai ales cu fiii şi fiicele lor.

Pentru a vă încredinţa despre acesta, 
nu vă voiü aduce dovecll, multora póte ne
cunoscute ; ci voiü фее să priviţi la omenii 
cei cu bunăstare, cei cu va4& şi onóre, din 
jurul vostru, ca să vedeţi, că şi aceia lucră 
tot numai cu două mâni, şi décá totuşi se 
împărtăşesc de mai multă bucuriă, causa 
es te : că ei au mai multă învăţătură şi lu
mină, că ei nu văd, nu-şl întocmesc, şi 
nu-şi conduc lucrurile, numai după cei doi 
ochi trupeşei, cari pot înşela; ci şi după 
ochii minţii şi ai sufletului lor, cari nu în- 
şală nici-odată.

Séu cu alte cuvinte, că fiind ei mai 
luminaţi, îşi sciu alege şi folosi bine mij- 
lócele, precum şi a depărta pedecile ce ar 
sta în calea binelui şi fericirei lor, şi sciu 
conduce mai bine şi mai înţelepţesce tre- 
bile lo r; sciu lucra cele bune şi folositóre, 
ferindu-se de cele rele şi păgubitore.

Pentru ca însă să vedeţî încâtva şi 
tristele urmărî ale nesciinţei, nu vă voiü 
spune, cum mulţi dintre ai noştri din avuţî 
au devenit săraci, din omeni văduţi au de
venit nesocotiţi, din stăpâni au devenit 
slugi: ci vă voiü aminti, iubiţilor, ceea ce 
şi vedeţi în tóté ф1е1е, cum la mulţi dintre 
ai noştri, tot numai din lipsa de învăţătură, 
s’au mai încuibat şi nisce rele stricăciose 
şi păgubitore, ce nu se prea văd şi la alţii 
şi mai ales şi la străini. Dintre cari rele 
la acésta ocasiune, voiü atinge, pe scurt, 
numai două şi anume luesul şi beţia.

Luesul séu pofta de a purta haine séu 
îmbrăcăminte scumpă cumpărată pe bani 
grei, este o slăbiciune tare lăţită în unele

dafir, pănă a gătat tóté şcdlele. Astă- 
vâră. când a căpătat diploma, a spus 
domnului, câ el o se cerce dóra va 
căpăta loc aici în Ardeal. Domnul 
’i-a spus, că de nu capătă în Ardeal, 
o să-i umble el de rend se capete 
acolo aprópe de Viena. Dór a dat 
Dumne4eu şi şi-a căpătat loc... . De 
aci înainte, draga mea, scii povestea".

—  „Vai, că prin multe ai tre
cut, mamă !u

—  „Aşa trece omul, trăind în 
lume; dór óre pe ce vreme trăim?“

— „Sunt nóue şi trei pătrare... 
Én* ascultă şi d-ta, mamă, par’că 
aud clopoţei ?!“.

—  „Va fi Trandafiir44. . . .

— „Bună sera... dór ce-i ? N ’aţi 
mers la petrecere ?“

— „Cum? fără tine?“
—  „De vreţi, putem merge. Eu 

sunt gata şi sunt voios, că a scăpat

părţi, mai ales între femeile poporului 
nostru.

Luesul este o slăbiciune, care sără- 
cesce şi ruinâză pe mulţi dintre omenii noş
tri, pricinuesce traiü rău între căsătoriţi, 
împingându-i la multe fapte rele şi urîte. 
Ba de multe-orl şi la stricarea căsătoriei.

In  loc ca omenii, în timpuri bune, să 
adune câte-va şi pentru ф1е g re ê» Рг*п 
slăbiciunea de a purta haine scumpe cei 
mai mulţi îşi pierd averile, casele şi pă
mânturile părintescl, şi din ómen! cu bună 
stare, ajung aşa фcënd pe drumuri. Deci 
cum s’ar şi pute bucura asemenea ómeni, 
ajunşi la aşa stare tristă şi durerósá, mai 
mai ales sciind, că ei înşi-şl portă vina 
acelor r e le ; dér cum ne-am puté bucura şi 
noi ceilalţi, văzând starea cea tristă a unora 
dintre ai noştri.

In ф1е1е părinţilor noştri nu cunos- 
ceau* omenii atari slăbiciuni. Bărbaţii dim
preună cu soţiile şi pruncii lor purtau haine 
mai modeste, lucrate în casele lo r ; ba încă 
mai şi vindeau din lucrul soţiilor lor. Băr
baţii erau făloşi pe hainele lucrate de so
ţiile lor, precum şi pruncii de hainele fă
cute de mama lor.

Atunci mai tote femeile erau adevă
rată cunună a bărbaţilor, precum le des
crie şi înţeleptul Solomon, фcënd: „ Muierea 
bărbatâ e mai scumpă decât petr'üe cele de 
mult pt eţ} lucrésá bărbatului său lucruri bune; 
mânile sale le întinde spre cele de folos; şi 
cotele sale le întăresce la fus, toţi ai cvsei ei 
sunt îmbrăcaţi de mânile ei, şi [pentru acésta 
cinstiţi între omeni şi în adunări“ . Astăzi 
însă durere, o mare parte din femei nu-şi 
mai fac haine nici lor, nici bărbaţilor, nici 
pruncilor lo r; ci boltaşii séu neguţătorii 
îmbracă aprópe pe toţi cei din casă; pe 
bani scumpi, câştigaţi cu grea sudóre. Şi 
fiind-că de multe-ori, omenii nu le pot şi 
p lă ti; aşa mare parte se fac pe datorii se 
íntabulézá pe pământurile şi casele ómeni- 
lor, ér décá datoria nu se plătesce la timp 
acele pământuri şi case se bat la tobă, şi 
stăpânul lor de mai ’nainte rămâne cu so
ţia şi pruncii pe drumuri.

Dér apoi chiar şi décá casele şi pă
mânturile n’ar ajunge la tobă, de loc ce 
se íntabulézá datorii pe ele, acelea nu mai 
sunt ale vechilor proprietari; ci ale credi
torilor, cari s’au intabulat pe ele, ér vechii 
stăpâni devin numai arendatori ai pămân
turilor şi ai caselor lor, având a plăti ce
lui intabulat în tot anul o anumită sumă 
de bani. Astfel acei omeni n’au nici case, 
nici pământuri; dér nici măcar haine; căci 
hainele cumpărate pe datoriă, fiind neplă
tite, nu sunt ale lor, ci ale celui ce le-a 
vândut, şi aşa cel ce portă haine cumpă
rate pe datoriă, portă aşa фcénd haina 
altuia.

Etă, iubiţilor, în puţine cuvinte tris
tele urmări ale luesului. Tot asemenea se 
póte фее şi despre beţiă, şi încă în mă
sură mai mare, căci din beţiă provin încă 
şi mai multe rele. Şi apoi ea mai ruinézá 
şi sănătatea ómenilor.

Deci vă întreb pe voi, nu este aşa?

muierea şi are un voinic de fecior 
ca un turcu....

Peste un petrar de órá întră în 
sala cea mare a ospetăriei o damă 
mai bătrână, o damă tineră şi un 
domn înalt, spătos, frumos.

—  „Se trăăscă doctorul! “ ră
sună sala.

—  „Şid0mnele?“ răsună a dóae
0ră.

—  „Vei fi pedepsit, doctore**, 
фее primarul, că vii prea târejiu. 
Sunt efece şi mai bine.

—  „Mai ai un ceas şi trei pă
trare din anul cel vechiu ; pan’ atunci 
putem trage un chef cătunesc“......

Şi petrecerea se continuă ani
mată păn’ la miecjul nopţii. Atunci 
îngropară anul cel vechiii; doctorul, 
ca ginere de protopop, se făcu popă 
şi-l îngropă, dér primarul li Ф8е: 
„Păn’ acum sciam, că doctorii nu
mai omdră, dór îngropăciunile sunt 
păstrate, pentru preoţ!u.

Ér protopopul, ca om cunosce-

ér décá aşa este, óre acei fraţi ai noştri, 
cari sunt molipsiţi de acele rele, să nu 
va4&, cum îi prăpădesc; cum îi duc la cea 
mai grozavă serăciă, şi să nu aibă atâta 
înţelepciune ca să fugă de acele rele?

Care om înţelept, văzând acésta, nu 
s’ar părăsi de asemenea rele, care om ar 
fi atât de duşman şie-şl şi familiei sale?

Dec! décá voiţi, iubiţilor, să aveţi 
parte de bucuriă, atât în decursul acestor 
s. sărbătorit, cât şi în decursul v ie ţii vó.s- 
tre, —  şi cine n’ar voi acésta? —  décá 
vo iţi a înainta, din di în cji tot la mai 
multă bunăstare, va4& şi onóre, cuprin4ând 
loc tot mai de frunte între omeni şi ţinând 
pas cu celelalte popóre: ascultaţi sfatul 
meu părintesc şi îmbrăţişaţi tot mai mult 
învăţătura şi lumina, căci numai cu ajuto
rul învăţăturii şi al luminii vă veţi sci feri 
de rele, şi veţi sci urma cele bune. Numai 
prin învăţătură şi lumină, prin luminarea 
ochilor minţii* şi ai sufletului, în măsură 
tot mai mare, veţi sci întocmi şi conduce 
bine şi înţelepţesce afacerile vóstre, alegând 
şi f&când cele bune şi lăpădând cele rele 
şi păgubitore, precum fac toţi ómenii cei 
înţelepţi.

Tot numai luminându-vă veţi înţelege, 
că este păcat răsbunătoriu a cheltui cu 
uşurinţă munca şi sudórea vostră pe lu
cruri netrebnice, cum este şi luesul şi bău
tura peste măsură, fără de care puteţi f i ;  
precând din contră; prisosul aceleia ar tre
bui să-1 cruţaţi pentru cül© grele.

Dér fiind-că la tote acestea, pe lângă 
voinţa omului, s^ mai cere şi ajutorul cel 
puternic al lui Dumnezeu: ţineţi din tote 
puterile la sfânta lui religiune, ca să şi do
bândiţi acel ajutor, şi ca tote lucrările vós
tre să fiă însoţite de darul şi binecuvân
tarea Ini Dumnecjeu, ţineţi din tot sufletul 
şi la datinele religiunii străbune, ca să 
aveţi şi binecuvântarea fericiţilor voştri 
părinţi.

L i t e r a t u r ă .
Enciclopedia Română. Acum a apărut 

faso. I I  din E n c i c l o p e d i a  R o m â n ă  
editată sub auspiciile şi din însărcinarea „A - 
sooiatiunii Transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român de D r . 
Corneliu Diaconovich, prim-seoretarul Aso- 
oiaţiunii — 1 fascicol fl, 1. — pentru Ro« 
mânia Lei 2.50

Acest dicţionar enciclopedic se lu» 
crézá de aprópe 200 de autori distinşi şi 
apare în editura librăriei W. Krafft în Si- 
biiu, în eatensiuue de cel puţin 2 tomuri ds 
câte 60 cóle de tipar, ou numerose ilus- 
traţiunl şi harţe. Publicarea se face în fas
cicole de câte 6 cóle, 10 fascicole formâză
1 tom. Fasoicolele apar în intervale de 6 
săptămâni. Abonamentele se pot face : la ed?* 
torul W . Kraff& în Sibiiu, şi la tóté libră
riile. Abonamentele obligă la procurare» 
opului întreg şi se pot face pe lângă aohi- 
tarea anticipativă a preţului cel puţin pen
tru câte un faseiocl, ori pentru cete un 
tom. AboDăţii primesc fascicolele franco.

tor de scripturi, răspunse: „In timp 
de lipsă tot omul pote boteza şi în- 
gropaa.

Aşa-şi petrecura atunci bravii 
locuitori din Frumosaîn ajunul anu
lui nou; cum vor fi făcând acum, 
nu sciu; un lucru însă sciu, ca mama 
doctorului Trandafir e cea mai fe
ricită mamă, er Trandafir cel mai 
recunoscător băiat cătră mama sa.

Poporul din Frum6sa ф ее: Doc
tor ca al nostru nu cred se mai fiă 
pe podul pământului. Йг despre 
domne фее: Demnele par’că numai 
din zăhar sunt făcute, aşa umblă de 
cu trebă buna cu 6menii, ce le calcă 
casa. D6mna Rosalia în fia~care seră 
de anul nou, r6gă pe s6cră-sa să-i 
spună povestea ei, её o audă şi copii. 
Şi ea li-o spune, ёг cei ce o ascultă 
plâng când aud necaşurile ei şi se 
bucură când văd, că Dumnecjeu a 
scăpat'o la bme.

I .  Р. E.
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Ca expediarea să cu sufere niol o întâr- 
cjiare, preţul fasoioolului următor este a se 
achita cel mult în 80 de 4^e după primi
rea celui premergător. Pentru înlesnirea 
solvim  abonamentului se pun la disposiţia 
On. abonenţî din Ungaria bilete de plată 
de ale castei de păstrare poştale. Pentru a 
evita eventuale erori se oere, oa ou ooasiu- 
nea trimiterii preţului de abonament sé se 
noteze pe cupon N.-rul aflător pe învălişul 
în care se trimit fascicolele Enciclopediei 
Rom. D-nii abonenţî sunt rugaţi — în in
teresul lor propriu — a anunţa la timp 
eventuale schimbări de locuinţ,e (adrese). 
După terminarea publicărei opul se va vin
de în librării ou un preţ ridicat. Deposit 
general pentru România la librăria Carol 
Miiller în BucurescI (Calea Victoriei 58).

*

Tabele de părete. Suntem rugaţi a 
publioa următorul avis: Pentru orientarea 
d-lor abonenţî şi oa răspuns d-lor oolegl, 
ce-mi fao întrebări, cu onóre răspund, oă 
„Tabelele de părete44, 14 N-re sunt gata. 
celelalte 4 sunt acum în lucrare. Aşa, în 
curând, după oe vor fi complete (18) le voi 
espeda celor ce au trimis preţul la adresă, 
ér’ celorlalţi ou reoopere po^taiă (rambursă) 
Lucrarea este forte suooeasă. Pentru şco- 
lele sărace avem abonate 46 esemplare. La  
timpul său îmi voi tinó de datorie a face 
cunoscut On. publio numele î adresa ge
neroşilor dăruitorl şi amioi ai şo01ei. Lipova 
29 Deoemvre 1896. Ican Tuducescu, învă- 
ţător.

Internatul pentru studenţii români 
în CernâuţL

—  Lux în rebus.
D in  Bucovina, Dec. 1896.

Se scie acuma pretutindenea între 
Români, că în Cernăuţ s’a înfiinţat un in
ternat, în care să se crâscă copiii sermanl 
in spiritul naţiei şi în frica Domnului.

O astfel de instituţiune măreţă în 
acéstá ţerâ, atât de espusă potopului G-a- 
ronei —  năvălirilor aprige, nimicitóre, de- 
văstătore ale inimicilor noştri seculari —  e 
necesară ca lumina ochiului. Precum fiă- 
care om nu póte trăi fără de aer, aşa şi 
noi nu putem esista fără de un gimnasiu 
român în capitala ţărei, dér deóre-ce con
locuitorii semitici, poloni, mazuri, etc., pri
păşiţi printre noi de vre-o câţi-va ani; 
deóre-ce — 4*° — aceşti venetici hrăniţi 
la sînul nostru s’au opus înfiinţării unei 
atare scoli dorite de íntréga românime, 
cel puţin un internat pentru copiii noştri 
a fost neapărat necesar. E l e aceea pen
tru noi, ce-i pânea de tóté dilele pentru 
trupul nostru. Fără de un internat, care să 
fiă scutul copiilor noştri, noi Românii din 
ţâra mândră — a fagilor am fi de sigur 
înghiţiţi de potopul cel mare şi cotropitor 
al Garonei, de care catastrofă fatală să ne 
feróscá Dumne4eu! . . .

De aceea omenii noştri, cei bine
voitori, iubitori de naţie, de credinţa or
todoxă şi de limba maternă, oei cu pri
v ir i mai înalte, mai largi şi cu minte 
ageră, vă4end, că a ajuns mucul la deget 
şi cuţitul la gât, s’au pus pe lucru, au îm
părţit liste pentru facerea de colecte în 
bani în tóté părţile, au ridicat un ţipet de 
durere şi de desperare, apelând la marini- 
mositatea şi bunătatea fiă-cărui Român, 
ca să contribue cu drag şi multă aplecare 
pe cât să póte de mult pentru realisarea 
acestui scop sublim.

Au şi contribuit mulţi pentru a- 
cest scop dela început şi până acuma şi 
resultatul e îmbucurător, după cum să vede 
mai din fiă-care număr al „Gazetei Buco
vinei44. Internatul e acuma o faptă împlinită 
numai întreb, óre o sémá nu puteau să 
dea pentru acéstá întreprindere, salutară 
mai mult, decât au dat? óre părintele 
Bacinschi din Ilişeştî, care are vre-o 
32 de fălci de loc —  sesie — şi avere 
proprie destul de mare, strînsă tot între 
Români, n’ar fi putut da mai mult de 5 fl ? 
Ce model póte se fiă d-sa în privinţa 
acósta ca protopresviter al ţinutului său 
pentru preoţii săi supuşi şi pentru coope
ratorii, cei ce n’au nici casă, n ic i’ sesie, 
n ic i şelar mai mare, decât al unui diur

nist? Se vede, cât de tare îl trage inima 
pe Rus pentru luminarea Românului; cu 
tóté acestea pânea moldovenescă e bună: 
ea e dulce, nu-i aşa ? . . .

To t aşa de marinimoşî au fost şi pa- 
roch ii: Constantin Sbiera din Şiret şi N. 
Carauş din Ciudeiü! Eu nu le pot acestor 
domni cu dare de mână alta spune, de
cât, că le gratu lez: să le fiă de bine. Se 
vede, că ei au simţ pentru n a ţie : eu unul 
în locul lor m’aşl ascunde şi nu m’aşi 
arăta mai mult nici prin oraş, nici prin 
sat, căci e alt-ceva, când n’are omul de 
unde da. D-le Sbiera! ai dat ceva, însă 
atâta au dat şi unii cooperatori, deşi îs ca 
vai de e i. . .

Mai ascultaţi ceva, mai ascultaţi! 
parochul Hostiuc, ml-se pare, că cel din 
Camânca, după cât am au4it, să fi dat 
numai un (1) florin. Dócá-i aşa, atunci să 
sciţi, că acest domn nu mă mai vede în 
viâţa sa ca óspe pe la casa d-sale. . Cât 
să dóé atunci cantorii bisericesc!, cari, ca 
şi cooperatorii, au devenit în privinţa sără
ciei proverbiali ? . . .  Şi unii din diregătorii 
noştri ar pute contribui ceva mai mult 
pentru internat. Adese-orl cheltuesc o 
semă din ei 10 pănă la 20 fl. póte chiar 
într’o sérá -acolo, unde n’ar trebui să o 
facă acesta; deci óre n’ar puté să sacrifice 
şi ei ceva mai mult pentru altarul naţiei ? 
póte nu-i drept?

Puţină bucuriâ, mi-au făcut şi d-nii 
învăţători superiori Ieşan din Câmpulung 
şi G. Braha din Ciudeiü; tot aşa şi mulţi 
alţi învăţători mai ales de pe la sate...

Ospetăresco.

Convocarea Secţiunei Predeal a Ligei.
1896 Deoemvre 24.

Membrilor Secţiunei Predeal a 
Ligei li-s’a adresat următorea con
vocare :

Domnule membru,
Comitetul central esecutiv al L ige i 

Culturale vă aduce la cunoscinţă, că a luat 
hotărirea de a convoca un congres extra
ordinar în 4iua de 12 Ianuarie 1897 în 
scopul restabilirei bunei înţelegeri în sînul 
L igei. Cu onóre deci vă rugăm, să bine
vo iţi a lua parte la Adunarea generală extra
ordinară a secţiunei nóstre, care se va ţină 
Mercurî 8 Ianuarie 1897 óra 5— 772 p. m. în 
localul Primăriei (Azuga).

La  ordinea c}ilei : alegerea a doi de
legaţi, cari să represinte secţiunea nostră 
la Congres.

Având în vedere situaţia escepţională 
a L igei, precum şi scopul pentru care se 
face convocarea Congresului; având în ve
dere, că secţiunea nostră este în rândul 
cel dintâiu în ţeră, şi ca atare sunteţi 
chiămaţi să alegeţi pe delegaţi, cari să re
presinte şi de astă-dată secţiunea nostră 
cu demnitate basaţi fiind pe patriotismul 
D -VM sperăm, d-le Membru, că veţi bine
voi de a lua parte la acéstá adunare ge
nerală extra-ordinară.

NB. Conform art. 13 din statute, 
Membri, cari nu vor fi achitat cotisaţiunile 
pe trimestrul precedat adunării generale, 
nu pot lua parte nici la şedinţă, nici la 
vot.

Prim iţi frăţescile nóste salutări.

At chimandrit Diomsie, D. Răpeanu, 
preşedinte. secretar.

ProducţiunT şi petreceri.
Reuniunea română de cântări şi musicâ 

din Oraviţa mont. arangi£ză în sâra de Sân- 
Vasiiu, Marţi în 31 Decemvre v. 1896 în 
sala hotelului „Cor6na ung.“ din Oraviţa 
mont. o producţiune cu următorul

Program : 1) G-. D im a : „Mama lui 
Ştefan cel mare44, baladă de D. Bolinti- 
nean pentru cor miest, soli (sopran d-şora 
Ana Copie şi bariton d-l Mic. Bai aş) şi 
piano. 2) Ed. "Wachmann: „P e  lacu, cor 
bărb. 3) J. Costescu: „Doină 4ictS cor 
bărb. 4) * :  „L a  isvor“ , cor miest. 5) Men- 
delssohn: „Corona M oldovei44, cor bărb. 
6) C. Porumbescu: „L a  malurile Prutului44, 
vals pentru cor bărb. — urmeză joc. In 
trarea de psrs6nă pentru membrii reuniu

nii şi familia lor 50 cr., er pentru nemem
bri 70 or. începutul la 8 ore sâra.

*
Plugarii din Bocşa-montanâ învită la 

producţiunea musico-teatrală, ce se va ţină 
în 1 (13) Ianuarie 1897 în sala „Ospătăriei 
mari de-acolo44. Intrarea de personă 60 cr. 
începutul 7*/2 ore sâra. Pentru comitet: 
George Vuc, preşedinte; Trifon Jeba, cas- 
sariu; Petru Mărian, Const. Ciula, notari; 
Ioan Vuc, George Pârvu, controlori. Veni
tul curat e destinat pentru facerea unei 
bine teatrale. Oferte marinimose — la 
adresa D-lui Petru Vârdeu, jude com. — 
se primesc cu mulţămită şi se chitâză în 
public.

Programul: 1) „Dorul înstrăinatului14, 
cor bărbătesc de I. Vidu. 2) „Avin te şi 
Pepeleau de V . Alexandri, predat de Const, 
Ciulă, Petru Tina şi Iconia Eneşel. 3) 
„M ’aş mărita44, cor mixt de Timoteifl. Po- 
poviciă. 4) „Nunta ţărănâscăK de V . A le 
xandri, representată prin: Const. Novac, 
Petru Vârdău Moise, Ioan Sperneac Băros, 
Simion Jeba, Nasta Jeba, Ioan Once Micii, 
Iova  Jura, Petru Vârdău. — 5) „Taci bar- 
bate“ cor mixt de Ioan Vidu. După pro
ducţiune urmâză jocul, cu capela musicală 
din Bocşa-montană.

*
Concertul diletanţilor români din Ha

ţeg, în favorul înfrumseţării promenadei, 
se va da Marţi sâra de Silvestru: 31 D e
cemvre v. 1896 în sala hotelului „Mielul 
de aur44.

Program'. 1) „Ouverture Freischutz44, 
p. patru mâni de W eber. Esec. de D-nele 
Octavia Bariţiu şi Victoria Popovicî. 2) „R e
verie russe“ , p. vîoră şi pian de J. Schlos- 
ser. Esec. de D-l Cornel Popovicî şi D-na 
Octavia Bariţiu. 3) „V isu lu, cântec pentru 
voce şi pian de Gozlan. Eseo. de D-nele 
Elena Ponovicî şi Octavia Bariţiu. 4) „Va- 
riations sur une Oir favorit Serbesu, pen
tru pian, solo. Esecutat de D-ş6ra Emilia 
Roman. 5) a) „Berceuse slave*, pentru vioră 
şi pian de F . Neruda b) „La  Straniera44, 
pontru vioră şi pian de Ch. Danela. Ese- 
cutate de D-şora Ersilia Popovicî şi D-na 
Victoria Popovicî. 6) „Bărbier de Şevillau, 
cântec pentru voce şi pian de Rossini. 
Esecutat de D-nele Elena Popovicî şi Octa- 
via Bariţiu. 7) „Symphonie concert44, trio 
pentru 2 viore şi pian de Ch. Danela. Ese
cutat de D-l Cornel Popovicî, D-şora Ersi
lia Popovicî şi D-na Victoria Popovicî. — 
Tablou v iu : representarea Anului-Nou. în 
ceputul la 8 ore sâra. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţămită şi se vor publica 
prin фаге. Preţul locurilor: Locul I. 1 
f l . ; locul II. 70 cr.; locul I I I .  40 c r .; Par
ter 30 cr. După concert, dans.

*

Tinerimea română din Cristian, lângă 
Braşov va arangia în sâra (Jilei 1 l a* 
nuane (Anul nou). O petrecere cu dans în 
sala hotelului „Pomul verde44. In pausă se 
va juca „ Căluşerul44 şi „ Bătutatt. Intrarea 
60 cr. Venitul curat este destinat pentru 
înfiinţarea unei biblioteci poporale.

Microbii din gură.

Tare mulţi microbi se află în 
gura fiă-cărui om. Un doftor fran- 
cea a găsit în gara unui om sane- 
tos 19 feluri de microbi. Şi tn mi
crobii din gură sunt de multe-ori 
unii din cei mai primejdioşî, bună- 
oră microbii difteriei, ai ofticei şi 
alţii. Tot între microbii din gură se 
află şi microbii aceia, ce ne gău
resc şi ne strică dinţii şi măselele, 
aşa încât gura nostră este un ade
vărat aseunejiş pentru mulţime de 
ucigaşi şi bandiţi, cari pândesc nu
mai prilegiul, ca se ne scurteze ca
lele. D6mne, şi când gândescî, că 
unii omeni nu-şî spală gura cu anii, 
încât duh6rea din gurile lor o sim- 
ţescî mai reu decât putorea unu- 
hoit, şi când mai gândescî, că mă- 
tuşi, ori uncheşi, ori nănaşi, ori lei 
lici cu guri de aceste pline de ciuma |

tuturor bólelor, sărută copilaş! m 
cuţi în buze şi-i umblu de bólelelo 
cele pline de microbi, atunci 4eu D1 
şeii ce se mai cj*0**

Nu lăsaţi, părinţilor, cari ave 
copii, nu lăsaţi pe nici un om s 
ve sărute copiii în gura, şi nici voi 
se nu ve sărutaţi copiii în gură 
decă gurile nu vi’s spălate şi cu< 
rate! In gurile cele pline de spur 
că ci uni ale multor omeni se află, 
după cum am spus, microbii difte | 
riei, ai ofticei şi alţi microbi pri- 
mejdioşi, şi de multe-orî se póte în
tâmpla, că o mătuşă cu gura spurcată j 
de microbi sărutându*l în buze ps 
micul ei nepoţel, îi bagă nepoţelului 
veninul morţii in trup. »

Şi ca sé nu se mai afle ómen! 
de ai noştri cu guri atât de pline 
de duhori şi spurcăciuni de microb^ j 
noi dăm de grijă fiă-căruia, ca se-şî 
spele gura cu apă curată ameste
cată cu sare sóu cu oţet în tótá ? 
4iua dimineţa când se spală pe mâni I 
şi pe obraz, apoi după fiă care mân
care şi sera înainte de culcat. Mi; 
crobii cei mulţi din gură se plo
desc mai ales din rămăşiţele mân
cărilor ce remân pe dinţi şi printri 
dinţi şi măsele. Putrecjind acolo re- 
măşiţele acele, dintr’însele se fac 
cuiburi întregi de microbi. Ca se nu sÜ 
întemple acésta, gura trebue s5o spk-3 
lăm după fiă-care mâncare, aşa în-J 
cât sé nu remâe într’însa nici o re 
măşiţă de mâncare. Sunt prin celi 
dughenî nisce periuţe anume de spă : 
lat dinţii, şi n’ar fi lucru mare, décá 
ómení de ai noştri ar da 20 ori 8f 
cruceri pe o periuţă de acele, ci 
se-şi ţie gurile curate.

Mai dăm de grija, că părinţii 
cari au copii, se-şi deprindă copiii d« 
mici a-şi clăti ceriul gurei în tó'á 
diminâţa cu apă amestecată cu sau 
seu cu oţet, pentru-că microbii fuj 
de acrâlă şi de sare.

Şi ar fi bine, ca şi părinţii preoţi 
se ţie cuventări prin biserici despre 
sănetate şi despre curăţenie, pentru- 
că sănetatea îi comóra cea mai 
scumpă a omului şi preoţii sunt da
tori se grijescă nu numai de binele 
sufletesc, ci şi de cei trupesc al păs
toriţilor lor. Óre de ce în multe 
sate mor aşa de mulţi copii şi ómení 
mai în verstă, încât de multe ori 
numerul morţilor întrece pe cel al 
născuţilor? Mor de nevoi şi de ne
cazuri şi de lupta cu serăcis, dér 
mor pe un cap şi de aceea, pentru- 
că ómenii noştri nu sciu a griji des
tul de bine de curăţenia şi săneta
tea lor. „Deşte ptarea*. I

S n o v ă .
Ţigaunl la popa.

Rătăcesce un Ţigan drumul când se 
întorcea dela oraş, unde se dusese să vendă 
nisce scóbe, şi abia după mult umblet ne 
meresce într’un sat tocmai când se înop 
tase de tot. La  marginea satului vede c 
casă mai curăţică. Bate la uşe şi aude un 
glas bărbătesc întrebând dinăuntru:

—  Cine e acolo?

—  Om bun, réspunde Ţiganul.
Stăpânul casei trase zăvorul de di

năuntru, crepâ uşa şi se uita sé vadă cine e,
— Dă-mî sălaş nóptea asta, taica pă- 

rinteo, (că popă era stăpânul casei) că uite 
ham rătăcit satul şi ţi-oi face şi io niscai 
tróbá.

L ’a lăsat popa de a intrat în casă.
Ţiganul, ’i-a mulţumit şi-a întins în- 

tr’un colţ o dulamă ce o avea pe el şi s'& 
trântit să se culce.

In vremea asta preotésa întinse o- 
masă . . .  scii d’alea popeşti, se aşeejă cu 
popa şi îmbucă.. . .

Ţiganul de co lo :
— Iii, taică părinteo, ce mai mâncare

4ău!
—  Ei, păi Ţiganul tot Ţ igan .. . .  Nu-ţî 

ajunge că nu te lăsai să degeri afară, acum
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ceri şi de mâncare, cjise P °P a> care 
sgârcit foc.

— Bine parinteo, sărut mâna, nu te 
ăra, că eu nici n’am cerut nici nimio,

ir dâcă e aşa, o să fac şi eu ce a f&cut 
când nu i-a dat să mănânce şi să cadă 

atul asupra dumitale.
Se gândi popa la vorbele Ţiganului 

îse cam în fricoşa.... Cine scie ce o fi 
icut tată-seu, cugetă popa, o fi schinguit

cineva, l’o fi omorît........ Cine sc ie ! . . .
acu mă puse să-l primesc în casă ? . . .  

cum mai bine să-i dau să scap de belea. 
I i  dădu.
Mânca Ţiganul de par’că se băteau 

eoe nebuni la gura lui. După ce văc^u 
opa, că s’a săturat îl întreba:

— Ia  spune, măi Ţigane, ce <pceai că 
f&cut tată-tău când a cerut de mânoare

i nu ’i-a dat ? . . . .
— Ce să facă, cinstite părinte, să- 

f  acul ? . . .  S’a culcat nemâncat!
(„Foia pentru toţi*').

Dum. Stâncescu.

MULTE ŞI DE TOATE.

Garderoba împăratului Wilhelm al II.

Greu póte să-şî facă cine-va o ideie 
e garderoba împăratului Germaniei W il- 
lelm al II. Acesfcă garderobă conţine uni- 
)rmele tuturor regimentelor din armata 
'rusiană, eu respectivele şepci, căscî, ciu- 

« iuri, epolete de mică şi mare ţinută, săbii, 
 ̂ thiurase etc. şi când 4 i°em tóté régimén- 
ele înţelegem: infanteriă, artileriă, ulani 
ragonî, chiurasierl, etc. la cari apoi tre- 
ue să adăogăm şi marina.

împăratul este proprietar al mai mul- 
or regim ente: Bavareze, Saxone, Badeze, 
Furtembergeze, şi are prin urmare unifor- 
îele corăspuncjătore, cu accesoriile tre- 
űiüoióse. Este în fine proprietarul sóu co- 
iandantul onorific al mai multor regi- 
lente străine de infanteriă şi cavaleriă, 
i Austria, Rusia, Italia, Englitera, Svedia.

«dmiral în marina englesă şi svedesă şi 
mtru fi ă-care regiment are evident uni- 
>rma corăspuncjătore. Numai uniformele 
răine umple două odăi, ai căror păreţi 
unt garnisiţi complect cu dulapuri îneăr- 
ite de uniforme.

Pentru întrebuinţarea obicinuită, Im- 
ratul are uniforma pentru tóté ţinutele, 
general şi Admirai. Se adaogă apoi hai- 

ele de vénétóre, uniforma de venătore 
a de mult introduse, uniforma Jacht-Club 
Dgles şi german, hainele civile de iărnă 
de vară, costume de sport pentru Lawn- 

'ennis etc.; fiă-care din aceste costume 
i pălăriile, mănuşile, cişmele, bastónele 
irSspuncJătore; în fine albiturile şi cutiile 
i nasturii de piept şi manşete, inele 
ie. etc.

Nu esistă un magazin de haine mili- 
ire sóu civile ca să fiă aşa de bine asor- 
ifc ca garderoba împăratului.

îngrijitorul (garderobier numit) are 
á mulţi subalterni cari se pricep în ale 
spitoriei; aceştia îngrijesc de nasturi şi de 
icele reparaţiuni de făcut, cari se ob- 
rvă o mare economiă, mai ales în ceea 
privesce uniformele. Turneele împăra- 

ifai sunt prefăcute de 3 —4 ori, reînoin- 
se gulerul epoleţii etc. Şi cu hainele 

ivile se face cât se póte economiă.
De garderoăa împăratului se ţin şi 

Boraţiunile. Se apreciézá valórea tuturor 
icoraţiunilor la un milion de mărci. In 
IStoriă împăratul ia cu sine decoraţiuni 
valóre de 600,000 mărci şi sunt aşe4ate 
anume lăc|î de metal, sub prevegherea 
ior funcţionari speciali dela curte.

*

Tragedia unui filosof.
Dn om bătut de sórte voi să-şi pună 

p8t vieţii sale nenorocóse într’una diu 
le trecute în Viena. Acest om ^ste pro- 
r de filozofia ou numele Kordesoh, oare 
oit să se olrăvâseă oa morfium, dór
i succese, pentru-uă a fost văcjut de alţii 
împiedecat dela fapta înfiorătore.

Atítácji zace în spital nenorocitul, a
ii viaţă întrăgă n’a fost decât chin şi 
rinţă. Kordesoh a fost un profesor în-

Io etate de 80 de ani se însura cu

o fată bogată din Paris, ou care avú 5 
copii. El şi-a înfiinţat o tipografia în Mar- 
burg (Stiria) şi aici a edat şi a redaotat 
mai multe foi. In întreprinderea acesta fu 
fără noroc. După oâţl-va ani se întorse 
ârăşi sărac îo patria sa natală în Laibach. 
Nu mult după acésta se duse dimpreună 
cu familia pa în lumea nouă (America) oa 
să*şl cerce norocul.

Timp de şăse ani a petreout în Bra
silia, dér n’a putut nici să-şi câştige avere 
cât de puţină, nici măcar să capete vr’an 
câştig sigur. Lipsit, amârît şi desouragiat 
se reîntorse din Brasilia şi veni în Triest.

Abia ajunse pe pământul european 
şi din nou îl persecuta sórtea uemilósa. 
Pe stradele Triestului treeú un car înoărcat 
cu butóie peste profesorul Kordesch. A  
fost transportat în spital, unde a suferit 
cele mai mari chinuri timp de 3 ani şi de 
13 ori a fost operat. După-oe Kordesch a 
scăpat din ppital, soţia sa a dispărut; a 
căutat’o pretutindenea, dér n’a aflat’o. Copiii 
lui au fost daţi într’un institut de cresoere 
de cătrâ nisoe omeni marinimoşl.

Lovitura acésta de pe urmă într’atâta 
îl supăra, încât înebuni. Acésta însă nu 
dura mult. După oâte-va săptămâni a fost 
eliberat din casa de nebuni şi cu sufletul 
rănit de morte de-aci pleca spre Viena, ca 
să-şi caute din nou soţia, pe care n’o putea 
uita. A  oi asemenea nu-şl afla soţia şi lip
sit de orl-ce ajutor material, că^u în des
perare, se hotărî să-şi curme firul vieţii 
sale şi încerca a se otrăvi cu morfium, 
Dela faptul acesta însă a fost reţinut. De 
present se află în spital, unde medicii se 
sileso să-l însănătoşeze, ca din nou să-şi 
îno0pă şirul suferinţelor.

Transformare. Ca echivalent cu teo
ria despre schimbarea valoni noţiunilor, 
sulevată de Nitzsche, se vorbesce de oât* 
va timp şi despre o fftransform are in folo
sirea unui important articol de trai cjdnio 
care e reoomandat chiar din partea inedi- 
oilor tot m ai stăruitor. E vorba, ca îutre- 
buinţarea oafelei de bóoe, stricăoi0să să
nătăţii, să fiă oât se póte mai restrînsă în» 
locuindu-să cu cafeaua Malz, oare conform 
numeróselor cercetări soienţifioe ofere, din 
punct de vedere sanitar, mari avantajii. 
Mişcare, din ce în ce ma.i înt’.nsă în ches* 
tiunea acésta datâză din timpul când printr’o 
invenţiuue a cunoscutului chemic T r i l 
l i ó  h. fost asistent al renumitului profesor 
Pettenkofer din München reuşi, ca printr’un 
estract din planta de cafea, să se trans
pună cafelei Malz într’un cfcp uimitor de 
perfect, Broma şi gustul cafelei de bóne. 
Firmei Kathreiner îl revine însă meritul 
de-a fi recunoscut înalta însemnătate a 
acestei invenţiunl şi de-a fi luat asupră-’şl 
esecutarea în stil mare a metodului lui 
Trillich. Prin prepararea în fabrici »  ca
felei Malz ou gustul cafelei de bóme, cu
noscută în oomerciu sub marca „Cafeaua 
Kneippu firma acésta a deveuit îutemeie- 
tórea unei noue şi puternice industrii, care 
se lăţesce departe peste hotarele G erm an ie i 
şi Au8tro-Ungariei şi acjl şi-a aflat; loo în 
nouă mar! fabrioi, îa oele mai depărtate 
puncte ale oulturii omenesci.

O â le n d L a . r * o . l  e e p t e r L i a x i e i .  

DECEM VRE. are 31 ф1е. AN D R E A .

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

tăi end. Iul. т.

29 C. Melania
30 S. m. Anisia.
31 Prunc. 14miiuci.

1 f  Anul îîOiiS Yas.
2 P. Silv. p. Roma
3 Păr. Malachia
4 Adun. 70 Apot.

Călend. Gregor.

10 Paul erem.
11 H igin
12 Ernest
13 Hilarius
14 M. Felix  
16 Maurus 
16 Marcellus

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Ianuarie 1897.

Beata aag. de aur 4% » . . . 122.15 
Renta de coróne ung. 4%  . . . 99,70
loapr. căii. fer. ung. în aor 4 % %  . 12 3 .-
Impr. oăii. fer. ung. în argint 4l/2%  101.30
Oblig. căii. fér. nng. de ost. I. emis. 120.60
Bonuri rurale ungare 4%  • . . 97.40
Bonuri rurale croate-slavoue. . . 97.40
imprum. ung. cu premii . • * . 152,—
LoaurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.—
Renta de hârtie aastr. . . . .  101.85
Renta de argint austr.................... 102.—
Renta de aur austr......................... 122.75
Losurî din 1860 .................... ..........145.—
Acţii de ale Băncei auatro-uug&ră. 955.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 414.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 377.25
Napoleon dori . . . . . .  . 9.52l/2
SCărci imperiale germane . , , 58.72 У2
London v i a t a .............................. 119,85
Paris v i s t a ...................................  47.50
Rente de coróne austr. 4%* • • Ю1.—
Note i t a l i e n e ..............................  45,40

В u r s a  de B u e o r e s e T

din 4 Ianuarie n. 1896.

V a l o r i D
o

-
bê

nd
a. Scad.

cup.

Ou
bani
gata

Rentă română perpetuă 187b 5% Apr,- Oct 102 V,
Renta amortisabilă . . . . 5n/o »  » IC0.V,

„ „ (Impr. 1892 . . . 6% 1ап.--Ш 9 9 .-
" „ din 1893 6°/e »  V 9 9 .-
_ „ 1894 int. 6 mii. 6% Apr.-oct. 96 */4
„ „ (Impr. de 32. l/2 mii. 4% laa.-lulie 88 »/4
„ „ (Impr. de 50 mii.

n » «  n 87. V2
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 f ( o

4%
»  » В6.з/4

„ „ (Imp. de 4B m. 1891 »  r> 87.7,
M „ fim. de 120 iul. 1894 4% »  n 86.3/4
„ „ (Im, de 90 iril. 1896 4% w я S7.V*

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/o ИЙ-IOT. 101 3/4
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 »  » 294.—
Oblig, comunei BucurescI 1883 6 0 / 0 IajL-lnl. »6. V,

din 1884 6% Mai-No?.
„ „ „ din 1888 5% lm -Dec. — .—

„ din 1890 5% lai-N07. 96 —
Scrisuri fonciare rurale . . . 6% lan.-lulie 93 -

„ „ urbane BucurescI в% n n —
»  »  »  n 6% »  »
„ „ „ Iaşi . . b°/o n я 91* /s

Oblig. Soc. de basalt artificial 6%
V.N.

»  n

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V.
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1875.
Banca agricolă . . . . . . 6C0 150 V. 225,—
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 într. V. 458.»
Naţionala de asîg. uit. div. 48 lei 200 »> 489. -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 250 5) 1 315 --
Soc. Rom. de Constr. ult.div.151. 250 7? 205. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 1? >>
„Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 Л 99 116.-
200 '1

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100. 55 >5 —
Soc. de fur, militare u. d. 60 lei d i i i . 5;
,, Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 0/ lOUO ÎT

—
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

Ш i» Jî

S C O M P T U K Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ..................

6°/ft Paris . . . .
в*/о Petersburg . .
51/, Berlin . . . .
4°/o Belgia . . . .
4,— Elveţia . . . .

2%
W / o
5°/o
3%
4Vs

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 5 Ianuarie n. 1897.

8 6 m i n ţ «

D
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t. Preţul per 
100 ehilogif.

delà 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba «regala 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung. de nord

81
81
81
81
81
81

8.80 
8.85 
8.80 
8.80 
8 90

8.85 
8.90
8.86 
8.85 
8.95

Seminţe vechi 
ori noue soiul

«  ts
$  H
1 sHi

Preţul per 
100 chil*?.

dela Р&П&

Sëcarà
Orz
Or*
ОГЕ
Ovës
Cucuruæ
Cucuruz
Cucuru*
Hirişcă

nutreţ 
de vinars 
de bere

b&năţ. 
altü soia

fî
Г}

70-72
60-62
02,64
64.66
09.41
75
78

6.75
4.—
5.10
6.50
5.70

6.80
4.05
5.90
8.—
6.20

Productedi^. o i s
Ourací

dela pană

й>
В
g
be0

1  
8

Sem. de trif. Luţernă ungur. 44.—52—
— transilvană —,— — ,—
— bănăţ0nă —

rosiă
rafinat (iuplu

35.- 33.—
Oleu de rap. ~ .—
Oleu de in —
Uns. de porc dela Pesta 53- 53.50

delà |érà — -- — ,—
Slănină svêntatâ 47.—47.50

V afumată 55.—56.-
Seu — —. _
Prune din Bosnia în huţî _,—

n din Serbia !n sact _>_ ....—
Lict&r slavon nou 19̂5020.—

bănăţenesc _  _ _
Nucî din ungaria
Gogoşi ungur es el

fi sêrbescï
Miere brută _

galbină strecurată 
de Rosenau

_^ ___
Ceară —* - ..
Spirt brut —,—

Drojdiuţe de spirt -- —

Cursul pieţei Braşov.
Diu 7 Ianuarie 1897.

Bancnote rom. Camp. 9.46 Vênd. 9.49 

Argint român. Camp. 9.43 Vênd. 9.46 

Napoleon-d’ori Cump. 9.49 Vênd. 9.51 

Galbeni Camp. 5.62 Vênd. 5.64

Euble rasescl Cump. 126.— Vênd.

Mărci germane Cump. — .— Vând. — —  

Lire turoesoi , Cump. — .— Vând. — .— 

Scris. fonc. Albina 5%  100.70 Vând. 101.75

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 8 Ianuarie st. n. 1897.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea
f l . o r .

1 H . L . G - r â u l  c e l  m a i  & a m o s 6
и G - r â n  m i j l o c i u  .  . 5 80

Q - r â u  m a i  s l a b  .  . 5 50
?» G r â u  m e s t e c a t  .  . 3 80
V Sâcară f r u m d s ă  .  . 3 80
)>

S 8 c a r ă  m i j l o c i ă  .  . 3 70
O r z  f r u m o s  .  . . 3 60

»! O r z  m i j l o c i u  . .  . 3 30
JJ O v S s  f r u m o s  .  .  . 2 20
«» O v ă s  m i j l o c i u  .  . 2 —
?»
!»

Cucuruz . . . . 3 30
Mălaiu . . . . . 4 10

» » 6 50
)> Linte . . . • . 10 —

»» 6 —

»> Sămânţă de in . . 8 —
») Sâinenţâ de cânepă . 5 —
»

1 kilă

C a r t o f i .................... — 75
Măz^riohe . . . . — —
Carne de vită . . . — 43

17 Carne de porc . . . __ 48
t f Carne de berbece . . — _

ţ00 kil. Său de vită prospât 21 -
»» S&u de vită topit 32 —

C u r s u l  S o s u r i l o r  p r i v a t e
din 5 Ianuarie 18C*7

«amp. vinde.
Basilica . c . 6.80 7.20
Credit . . . 197.— 19360
Clary 40 îl. m. c. 57.— 58—
Navig. pe Dunăre . 139.50 142.™
Insbruck . . . . 26, - 28.—
Krakau . . . . 26.— 28.—
Laibach . . . 21.50 23.75
Buda . . . . 59 30 60—
Palfiy . . . . 58.50 69.—
Orucea roşie auste. . 1825 19.25

dto nnx. . 10 — 10.50
dto ital. _,— —.—

Rudolf , . 23 50 24,—
Salm . . . . 70.50 71.75
Salzburg . . . . 70.75 —.—
St. Gonois 72.— 72.50
Stanislau . 44.— 46.—
Trieitine 41/.,°/0 100 ta. c. 146.— 150.—

dto 4% 50 68.— ■72—
Waldstein 60.— 62.—

dto de 10 franci — —.—
Banca h. ung. 4% 18.50 lti.50

Proprietar: D r .  A u r e l  $9i i r e ş i a a 3s .
Redactor responsabil: © r e g w i u  ü a t o r .

Nr. 7325—1896

FUBUCAŢIUNE
Peutru presentarea fusiuailor de dare după 

câştig clasa I I I  şi IY  după interese de 
capitale, precum şi după capitale pasire.

a) Cu privire la darea de câştig
clasa I I I .

Spre scopul de a măsura darea 
de câştig cl. I I I  pe anul Í8Ö7, se 
fac atente tóté acele partide, car! 
exerciéza vr’un negoţ séu întreprin
dere supusă dărei, cu deosebire toţi 
neguţătorii, meseriaşii, cari au în 
serviciul lor ajutore séu calfe, me
dic!, advocaţi, ingineri, anteprenori 
de zidiri şi alte afaceri, cari pe pe
riodul anilor 1897, 1898, 1899 n’au 
fost supuşi dărei, se provóca ca эё-şî 
ia în primire imediat blanchetele de 
fasiune, dela oficiul de dare orăşe
nesc, pentru a documenta câştigul. 
Aceste blanchete provec[ute cu fa- 
siunea recerută în totă regula pen
tru darea de câştig clasa III sunt 
a se preda cel mult pană în 20 Ianua
rie 1897 St П. la oficiul de dare oră
şenesc.

b) Cu privire la  darea de câştig 
clasa I V.

La care sunt supuşi a o plăti 
tóté acele partide, cari au un salar 
fix, pensie, comunele publice, cari 
posed rente, bisericile, societăţile şi 
amploiaţii privaţi, mai departe: diri- 
genţii afacerilor, administratori, con
tabili, casieri etc. al căror salar se 
ridică peste 40 fi. lunar, se provócá 
prin acésta să-şî ridice blanchetele 
dela oficiu de dare orăşenesc şi pro-
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vec[ute cu fasiunea recerută în tdtă 
regula a* le presenta oficiului de dare 
cel mult pănă la 31 Ianuarie n. 1897.

o) Cu privire la  darea după. inte
rese de capitale şi rente.
Sunt provocate acele partide, 

car! iau dobândă după capitale, ce 
le-au împrumutat, a-şî lua blanche- 
tele respective peutru fasiunea dărei, 
fără întârcj-iere, dela oficiu de dare, 
şi după îndrumarea acestuia au se 
le scrie şi cel mult pănă la 20 Ianua
rie se şi le predea oficiului de dare. 
Asemenea şi personele, cari au ve
nituri de rente, cum şi acei proprie
tari de mori şi piue, cari au dat în 
arândă mdra, ori piua, sunt îndato
raţi a înscrie în blancheteie respec
tive arenda ce o primesc.

d) Cu privire la fasiunea capita
lelor pasive.

Proprietarii de case şi de moşie 
ale căror realităţi sunt încărcate cu 
datorii, au a-şî lua asemenea respec
tivele bîanchete şi, scrise cu datele 
necesare, a-le presenta oficiului de 
dare orăşenesc cel muit pănă în 31 
Ianuarie 1897, contra unei adeverinţe 
ele primire.

După 31 Ianuarie 1897, pănă 
in 15 Februarie 1897, blancheteie de 
fasione pentru capitale în sarcina 
realităţilor, au a se preda la oficiu 
de dare orăşenesc însoţite c’o peti
ţie prin care se motiveză în mod

demn de crecfut causa întârejierei cu 
predarea iormularelor de bîanchete 
la timpul prescris. Blancheteie cu fa- 
siunile de datorii pe immobile, ce 
se vor presenta după 15 Februarie 
1897, nu se vor lua de lo în eonsi- 
deraţiă.

B r a ş o v ,  în 81 dec, 1897.

674,2— b Oficiul de dare orăşenesc.

T i p o g r a f i a  d e  T y p u r i
Cauciuc orig. American cum şi 
Stampiglii şi S i g i l e  comandaţi di
rect la fabricant

StampigISen- und Typen-Fabrik 
W i e n .  S t a d t ,  A d l e r g a s s e  14.

Tipografia de Typurî cu uten- 
ssliile pentru tipărituri se potri
veşte şi pentru cadouri de anul 
nou.
m. 80 Typurî fl. 1.20 m. 130 Typurî fl, 2.—  
„ 100 „ „ 2.50 „ 225 „ „ 3.; ~ 
„ 315 „ 3.75 „ 890 „ „ 4.50

Periniţe cu vopseli mărimea:
6 X  4— 30 cr. 9 V2 X  5— 40 cr.

11 X  7 -6 0  cr. 16 X  8~90 cr.
ce nu convine se primesce retour. 

Preţurile en groei gratis şi franc»». 

Se caută agenţi.
1128,4—10

Magazin cu mărfuri
cLe

din nou asortat, care face cea mai 
bună vânzare şi e cu vechili renume 
se vinde din mână liberă.

Informaţii se pot lua dela administraţiunea 
Gazetei Transilvaniei.
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O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală, alcalin-accidă bicarbonatâ

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcuta, mai ales: l a  C O n tu rtoa ri  
d e  m is t u ir e »  m a la d ie le  s to m a c u lu i^  a  r in ic h i 
l o r ,  a  lie ş ic ii  u d u lu i  şi a le  o r g a n e l o r  r e s p i r a -  
t o r e  etc.

Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rarâ şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcetor— va îndeplini chiar şi pretensiuoile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU in Braşov: strada Căldărarilor Nr. 68, în 
Sibiiu, Sigiaişora şi în A lba -Julia: la D-l I. B . Misselbacher 
sen., în C lia J : ia Segesváry és társai, în D e v a  s la Balog Gyula, 
în Oreştie: la Németh János.

’ Ou tóta stima:

1025 47-100 Administraţiunea isvorului
„ M  A  T  I  l i  »  A . “

T O S E T  G K 3 T Ö I 3 G Í - " 2 \
(comit. Háromszék). B o d o k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

P r a f u r i l e - S e i d l i t z  ale lui M o l i
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l& e a r e  e n t i ă  e fite  p r o v e ^ u l â  c u  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  I u l  A .  M o l i  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai oerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecăiorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moil.
Veritabilii numai sticlă este provec].ută cu marca de scutire şi cu ^

Franzbranntwein-uf şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récéla. }  
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.

I

(Pe basa de natron Acid-salicilic ')
La întrebuinţarea Silnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi C? 

adulţi, asigureză acostă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
Jul sticlei provejlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr. ^

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

F a r m a c i s t u l  A .  JtEOEifj,
c. şi r. fimisor al cărţii imperiale Yiena, Tuciilau&en 9

Comande din provinciă se efectueză gilnic prin rambursă poştală.
La deposite să se eerâ anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca 

de apărare a lui A . M O L L .
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kcllemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. &  A. Hesshacmer, Teutsch &  T artie r, Fritz  
Geisberger. 0 — 54.

a & e e a o i O G e i o e o a &

T f l t l  car‘ doresc a-’şi con- 
i serva şi întări sănă

tatea si totuşi se nu renunţe la 
* *obicinuita şi plăcuta folosinţă de 

cafea. Pentru-că un adaus de cafea 
Kathreiner delatură efectul dăunos 
saţietăţii ce-’l produce folosinţa 
cafelei de boane. * * **■
T o t i  aceia, a căror bună

V  -

J k t  --Am  /W sU t'

disposiţie este jigriiă <® KT

prin ceva, Îndeosebi la cei-ca sufer de stomach şi nervi s'a dovedit 
folosinţa de cafea Kathreiner pură în mii de caşuri ca cea mai bună 
beutură şi cea mai uşoară da mistuit.

femeile şi toţi băieţii, pentru a căror debilă constituţie 
"  cafeaua Kathreiner este foarte uşor suportabilă, care

pură sau şi amestecată cu cafea de boane devine o beutură de un
gust plăcut si predilect.

ace‘a» cari vor s® cruţe în gospodărie şi totuşi se aibă o 
*  w Ş î l  cafea bună şi sănătoasă. Aceasta o poate eferî pentru ori-

si-cine, pe placul tuturor singură numai cafeaua lui Kathreiner ca 
adaos la cafeaua de boane sau pură.

_©) K a th r e in e r c a fe a u a  d e m a ltă  K neipp
este o adeveretă  cafea d© sănătate şi fam ilie . prin ca re  prin un 
mod da fabricaţiune al lui K athreiner aprobat în toa te  ta rile  şi 
de ce le  mai mari autorităţi, se dă cafe le i de boane un gust 
adm irabil Caieaua K sth re in sr îm preună gustul exotic  al ca fe le i de  
boane cu cunoscutele  calităţi sanitare a cafe le i indigene de m altă.

Pentru  de a nu fi sedus şi înşelat sé se considere, 
cetească c u g rije  ce le  im pri- Ĵ rf■|‘hyn ir )ny , 
tul orig inal cu inscripţia f> i

PiHpP8
mate pe pachetu l orig inal cu inscripţi

°achete fără numele K a th p e is iep  nu sünt veritabile.

1

S iT T  1
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînc 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă~cărei luni.

Domnii abonaţj se binevoiască a arăta în deosebi, când voiea 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie 

14murit şi s§ arate şi posta ultimă.
Âdministraţ. „Gaz. Ir:


